


 
 

 

  شهريور11آورندگان آزمونپديد
  رياضييازدهمسال

  طراحان  

  نام طراحان  نام درس

  )1) و حسابان (1رياضي (
پوريـا محـدث،   سـينا محمـدپور،  حسين پوراسماعيل،علي شهرابي، عادل حسيني، مجتبي نادري،حميد عليزاده،

  جاني، محمدصالح ارشادمحمدابراهيم توزندهاميرهوشنگ خمسه،

  )2) و (1دسه (هن
تبريـزي،  اصل، مهـرداد ملونـدي، محسـن محمـدكريمي، سـرژ يقيازاريـانرضا عباسيعليان،محمد هجري، رحمت عين

  عليرضا احدياحسان خيراللهي،جويا، ابراهيم نجفي،محمد پوراحمدي، ميثم بهرامياميرحسين ابومحبوب، شايان عباچي،

  )2) و (1فيزيك (
زاده، سيدعلي ميرنـوري، اميـر سـتارزاده،    مرتضي جعفري، احسان هادوي، بابك قاضيدم،سعيد ارشهرام آموزگار،

محمـدجعفر مفتـاح، ميـثم دشــتيان،    زاده، معصـومه افضـلي، مهـدي براتــي، هاشـم زمانيـان،     محمدرضـا شـيرواني
  محمدحسين جوان، سيدجلال ميري، مصطفي كياني، مهدي آذرنسب، محمدكاظم فشاري

  )2) و (1شيمي (

ونـد،محمدرضا زهرهسراب،زواره، عليرضا رضاييزواره، رسول عابدينييد آرمات، روزبه رضواني، محمد عظيمياننو
،سـودكلايي، قـادر باخـاري، رضـا سـليماني، محمـد فائزنيـا       اميرحسـين طيبـيكرمي، اميـر حاتميـان،   فرزاد نجفي

علــي امينــي،كوكنــده، حامــد زمانيــان،زاده، حســن رحمتــيارژنــگ خــانلري، حســن عيســيحامــد رمضــانيان،
  لكي، اكبر هنرمنددوست، رامين فتحي، مسعود جعفري، جواد سوريرئوف اسلام

    

  

    مسئولين درس و ويراستاران،گزينشگران           

يمسئول درس مستندساز  ستاريويراگروه  مسئول درس  گزينشگر  نام درس

  فروشانايمان چيني  فروشانايمان چيني  )1) و حسابان (1رياضي (
، مهرداد ملوندي،خانلوحميدرضا رحيم

  عادل حسيني
  سميه اسكندري

تبريزيسرژيقيازاريان  مهرداد ملوندياميرحسين ابومحبوباميرحسين ابومحبوب  )2) و (1هندسه (

  معصومه افضلي  معصومه افضلي  )2) و (1فيزيك (
  زهره آقامحمدي،فش،كميد زرينح

  بابك اسلامي
  محمدرضا اصفهاني

  نژادايمان حسين  نژادايمان حسين  )2) و (1شيمي (
  تبار، ياسر راش،سينا رحماني

  مسعود خاني
  الهه شهبازي

  

  گروه فني و توليد                           

 بابك اسلامي مدير گروه

  ليلا نوراني  مسئولين دفترچه

  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
  مقدممازيار شيروانيمدير گروه: 

  محمدرضا اصفهانيمسئول دفترچه: 
  زيبنده فرهادزاده  آرايينگاري و صفحهحروف

  حميد محمدي  نظارت چاپ
  

 چي (وقف عام)بنياد علمي آموزشي قلم

 



 
  

  
  

  3:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم    »1401شهريور11آزمون«پاسخ تشريحي

 
)حميد عليزاده(  » 1« ةگزين- 1

  هماني مؤلفه اول و دوم هر زوج مرتب با هم برابرند:در تابع

( )*

a b a b a a ( a )

a ( )*

a b b b b b b

(b ) b a b

+ = + +  − + =  − =

 =

+ = +  + = +  − + =

 − =  = ⎯⎯⎯→ + =

2 2 2

2 2 2

2

4 4 1 4 4 1 0 2 1 0
1
2

4 2 1 2 2 1 2 1 0
31 0 1 2

  

  )110صفحة -تابع - 1(رياضي  
 -----------------------------------------  

)حميد عليزاده(  » 4« ةگزين- 2
  دست آيد:دهيم تا طول نقاط تقاطع بهتابع را مساوي قرار ميضابطة دو

y x x x x= − − =  − =  − = ±  =3 2 1 3 3 3 3 0 6IÄ  

  
S ( )( )Δ = =1 6 3 92  

  )117تا111هايصفحه -تابع - 1(رياضي  
 -----------------------------------------  

)حميد عليزاده(  » 2« ةگزين-3
, x(x )f (x)
, xx

 ≤ −+=  − < ≤− −

2 13
1 21

  

fابتــدا تــابع (x)بــراي رســم .كنــيمانتقــال رســم مــيرا بــه كمــك
yتابع (x )= + yنمودار23 x= منتقلواحد به چپ 3را به اندازة2
yكنيم و براي رسم تـابعمي x= − yنمـودار تـابع  ،1− x= را−

yكنيم تا تـابعيك واحد به پايين منتقل مي x= − رسـم شـود. 1−
fحال با توجه به شكل (x)، رد آن بهباشد:صورت زير ميب  

  

fR [ , ] [ , ) [a, b] [c, )
a , b ,c a b c
= − − +∞ = +∞

 = − = − =  + + = −
3 1 0
3 1 0 4

   

  )117تا109هايصفحه -تابع - 1(رياضي  
 -----------------------------------------  

(علي شهرابي)  »3« ةگزين- 4
  هايش برابرند:دوم همة زوج مرتبهايلفهؤپس م ،ثابت استتابع fچون

a a a a (a ) a− =  − + =  − =  =2 2 24 4 4 4 0 2 0 2  
اش بايد بعد از سـاده شـدن صـورت و هماني است، پس ضابطهgتابع

g(x)صورتمخرج به x=:درآيد  
xx bx x x bx x x

x
bx x b

≠+ = ⎯⎯⎯→ + = −
−

 = −  = −

2 1 2 2
1

1
  

g(a  پس: b) g( ( )) g( )− = − − = =2 1 3 3  
  )113تا109هايصفحه -تابع -1(رياضي  

 -----------------------------------------  
  (علي شهرابي)  »2« ةگزين- 5

WORLD     تعداد كل جايگشت برابـرهاي حـروف كلمـة پـنج حرفـي
5=!با 120    O R  است. چـون در نصـف حـالات و در نصـف جلـوتر از

R Oحالات Oجلوتر از Rاست، پس تعداد حالاتي كه است،جلوتر از

120=  نصف كل حالات است.  602  
  )132تا127هايصفحه -شمارش، بدون شمردن - 1(رياضي  

 -----------------------------------------  
(عادل حسيني)  »2« ةگزين- 6

     = × × = × × =     
     

12 10 6 66 210 1 138602 4 تعداد  6

  )140تا133و126تا119هايصفحه -شمارش، بدون شمردن -1(رياضي  
 -----------------------------------------  

(علي شهرابي)  »2« ةگزين-7
در كل سه حالت براي تشكيل يك چهارضلعي محدب وجـود دارد كـه 

  عبارتند از: 

  
ــت ــلع): 1حال ــك رأس از ض abي ــلع ــك رأس از ض و دو رأس از، ي

  انتخاب شود: cضلع
    =   
   

1 2 3 6  1 1 2
ــت ــك رأس از ضــلع2حال ab): ي ــك رأس از، دو رأس از ضــلع و ي
  انتخاب شود: cضلع

    =   
   

1 2 3 3  1 2 1

 نگاه به گذشته – )1(رياضي

y =1

y x= − −3 2
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3bحالت   انتخاب شود: cو دو رأس از ضلع): دو رأس از ضلع
   =  
  

2 3 3  2 2
+  هاي حاصل برابر است با: بنابراين تعداد چهارضلعي + =6 3 3 12  

  )140تا133و126تا119هايصفحه -شمارش، بدون شمردن - 1(رياضي
 -----------------------------------------  

)حميد عليزاده(  » 4« ةگزين-8
بايد ابتدا ،باشدعدد مي 5و تعداد اعداد فرد يك رقمي 5چون تعداد حروف

  با حروف شروع شود و بار ديگر با اعداد شروع شود. پس:رمزباريك
: A, , B, ,C, , D, , E,1 3 5 7   شروع با حروف9

: , A, , B, ,C, , D, , E1 3 5 7   شروع با اعداد9
! != × × = × × =5 5 2 120 120 2   تعداد حالات ممكن28800

  )132تا119هايصفحه -شمارش، بدون شمردن -1(رياضي  
 -----------------------------------------  

)مجتبي نادري(  » 2« ةگزين- 9
اي كـه گـذاريم (جعبـهكنيم و كنار ميها را انتخاب مييكي از جعبهابتدا

كه اين كار بهبايد خالي بماند.)  = 
 

10   پذير است.طريق امكان101

، يك جعبه انتخاب كـرده و درون آن دو هماندجعبة باقي 9سپس از بين

دهيم و اين كار بهكارت قرار مي  = 
 

9   پذير است.طريق امكان91

اي كـه دركارت را انتخاب كـرده تـا در جعبـه10سپس دو كارت از بين
ــرده ــاب كـ ــل انتخـ ــة قبـ ــار مرحلـ ــن كـ ــيم و ايـ ــرار دهـ ــم قـ ايـ

!به
! !

  = =  × 

10 10 452 2   پذير است.طريق امكان8

تـوانطريـق مـي8!جعبة خالي كـه بـه  8ماند وكارت باقي مي 8حال
  ها قرار داد.مانده را درون آنهاي باقيكارت

  بنابراين طبق اصل ضرب خواهيم داشت:

!
! ! !× × × = × × × = ×

10
10 9 45 8 10 9 8 45 10 45  

  )140تا119هايصفحه -بدون شمردنشمارش،-1(رياضي  
 -----------------------------------------  

)مجتبي نادري(  » 4« ةگزين- 10
 5نفره و سپس از 5كنيم براي اتاقنفر را انتخاب مي10نفر از 5ابتدا

نفـره و در آخـر دو  3كنيم براي اتاقنفر را انتخاب مي 3ماندهنفر باقي
  شوند.نفره مي 2اتاقنفر باقي نيز وارد

! ! !
!( )! !( )! !( )!

     × × = × ×      − − −     
= × × =

10 5 2 10 5 2
5 3 2 5 10 5 3 5 3 2 2 2
252 10 1 2520

  

  )140تا133 و126تا119هايصفحه -شمارش، بدون شمردن -1(رياضي  
 -----------------------------------------  

)حسين پوراسماعيل(  » 4« ةگزين-11
 4از هـر و عرض از مبدأ طوري قرار گيرد كه نموداررأسبايد موقعيت

  مختصات عبور كند. ةناحي
  »:2«نمودار گزينة »:1«نمودار گزينة

  

: ( , )− رأس− 1 2 1
= −2   عرض از مبدأ2

  

: ( , رأس−( 3 5
= −3   عرض از مبدأ5

  »:4«نمودار گزينة  »:3«نمودار گزينة

  

: ( , رأس−( 11 2
= −2   عرض از مبدأ2

  

: ( , رأس  ( −1 2
= − +1   عرض از مبدأ2

  گذرد.از چهار ناحيه محورهاي مختصات مي» 4«گزينةفقط نمودار  
  

  )117تا111هايصفحه -تابع - 1(رياضي  
 -----------------------------------------  

 )حميد عليزاده(  »1« ةگزين- 12

  

f (x) x
x
=

− ≤ <

2

2 3

h(x) (x ) = + −21 6

h: R [ , )= −6 3h(x) برد تابع

  g(x) x
x
=

− ≤ < 2 3

  

  k(x) x = − +1 2  

k: R [ , )= 2 5k(x) برد تابع
[ , ) [ , ) [ , )= − =6 3 2 5 2 3اشتراك برد دو تابع جديد  

  )117تا111هايصفحه -تابع - 1(رياضي  

f
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(علي شهرابي)  » 3« ةگزين- 13

f، داريم: fدر تابع هماني (k) k=:پس ،  
f ( a) f ( ) a a− + =  − + =  = −3 2 6 3 2 6 1  

f  در نتيجه: ( a) f ( ( )) f ( )− = − − = =1 1 1 2 2  
  )113تا109هايصفحه -تابع -1(رياضي  

 -----------------------------------------  

(سينا محمدپور)  » 3« ةگزين- 14

x x
y ( x) (x ) y (x )

→ −
= − = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −22 2 2

23 3 5SwHn Sμw ¾M keH»  

y (x )⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − +4 25 4¯IM Sμw ¾M keH»   
  دهيم:قرار ميهاي دو تابع را برابر همبراي يافتن نقطة تقاطع، معادله

(x ) (x ) x x x x− = − +  − + = − +2 2 2 23 5 4 6 9 10 29  
x x y =  =  =4 20 5 4  

  )117تا113هايصفحه -تابع- 1(رياضي
 -----------------------------------------  

(عادل حسيني)  »3« ةگزين-15
كتاب 6كتاب از بين 4كتاب متمايز سال اول و 5كتاب از بين 3ابتدا

هـاي سـالكنيم و سپس با شروع از كتـابانتخاب ميمتمايز سال دوم
چينيم. دقـت كنيـد كـه اگـر بـا ها را كنار هم ميدوم، يكي درميان آن

  شوند.ها يكي درميان نميم، كتابكتاب سال اول شروع كني
هـايهاي سال اول را در جايگاههاي سال دوم و سپس كتابابتدا كتاب

 3كتـاب سـال دوم و 4دهيم. تعداد حالات قـرار گـرفتنخود قرار مي
  شود: صورت يكي درميان، به روش زير محاسبه ميكتاب سال اول به

! !× × × × × × = ×4 3 3 2 2 1 1 4 3  

هـا و سـپس يـك درميـان بنابراين تعداد كل حالات انتخاب اين كتـاب

!ها، برابر است با: چيدن آن   !  × ×  
  

5 6 4 3  3 4
  )140تا119هايصفحه -شمارش، بدون شمردن -1(رياضي

 -----------------------------------------  

(پوريا محدث)  » 4« ةگزين- 16
خـودروي 3هايي را كـهاست، تعداد حالت9!ها كهاز تعداد كل حالت

كنيم. توجه كنيد كه اگـر گيرند كم ميزمان كنار هم قرار ميسفيد هم
جايگشت با هم دارند و مجموعـة 3!خودروي سفيد كنار هم باشند، 3
!هـاجايگشت دارد كـه تعـداد حالـت7!ها با ساير خودروهاآن !×7 3
  شود. پس: مي

! ! != − ×9 7   هاي مورد نظرتعداد حالت3
  )132تا119هايصفحه -شمارش، بدون شمردن -1(رياضي

(سينا محمدپور)  » 3« ةگزين-17
 2گيـريم. در جايگـاه هشـتم و در مكان در يك رديف در نظر مـي10

مكان 5در هر يك ازرا قرار دهيم،Bمكان اول بايد حرف 7جايگاه از
را قـرار دهـيم و CياAمكان اول، بايد يكي از حروف 7مانده ازباقي

راCياA،Bهاي نهم و دهم بايد يكي از حروفدر هر يك از مكان
  قرار دهيم. پس: 

B B B2 2 2 2 2 3 3
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  
  × × = 
 

5 27 2 3 60482  

  )140تا119هايصفحه -شمارش، بدون شمردن - 1(رياضي
 -----------------------------------------  

)حميد عليزاده(  » 2« ةگزين- 18
 × × =4 3 1   اگر صفر در جاي يكان باشد.12

 × × =3 3 1   در جاي يكان باشد. 2اگر9
= + =12 9 21   تعداد كل حالات

=ثانيه × =21 5   زمان برحسب ثانيه105

/= =105 1   زمان برحسب دقيقه7560
  )126تا119هايصفحه -شمارش، بدون شمردن - 1(رياضي  

 -----------------------------------------  

)حميد عليزاده(  » 1« ةگزين-19
جفت دسـتكش انتخـاب كنـيم  4جفت دستكش،12از بينابتدا بايد

يعني 
 
 

12
اي جفت نباشند بايـد هـر كه هيچ دو لنگهسپس براي اين4

ها انتخاب شود يعنيلنگه از يكي از جفت    
    
    

2 2 2 2
1 1 1 1:  

!
! !

     = = ×     
     

412 2 2 2 2 12 24 1 1 1 1 4   تعداد كل حالات8

!
!

× × × ×= × = × × ×
× × × ×

12 11 10 9 8 16 11 10 9 84 3 2 1 8  
  )140تا133و126تا119هايصفحه -بدون شمردنشمارش، - 1(رياضي  

 -----------------------------------------  
)حسين پوراسماعيل(  » 2« ةگزين- 20

  فرد كنار هم قرار گيرند. وزوجارقاميك در ميانطوربايد به

: =2 3 2 2 1 1 244 2IÄ joÎ Z»p joÎ Z»p joÎزوج شروع كنيمرقماگر با  

:
, ,

=3 3 2 2 1 1 365 3   فرد شروع كنيمرقماگر با1

 + =24 36 60  
  )126تا119هايصفحه -شمارش، بدون شمردن - 1(رياضي  

دوم اول دوم اول دوم اول دوم



 
  

  
  

  6:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم    »1401شهريور11آزمون«پاسخ تشريحي

 
  (محمد هجري)  »2«گزينة- 21

AB BCتنها يالي كه هم با يال EG  و هم با يال متنافر باشـد يـال
  است.  

  
  )82تا78هايصفحه -تجسم فضايي -1(هندسه    

----------------------------------------------        

  (محمد هجري)  »3«گزينة- 22
P» الف«مورد ′Pونادرست است. براي مثال در شكل زير دو صـفحة

d   باشند. متنافر مي′dوموازي هستند ولي دو خط

  
هـا بـا درست است. چون اگر خطي واقع بر يكـي از صـفحه» ب«مورد

گاه حداقل يك نقطة اشتراك بـا آن دارد، صفحة ديگر موازي نباشد، آن
پس دو صفحه داراي حداقل يك نقطة اشتراك هسـتند كـه بـا مـوازي 

  ها در تناقض است. بودن آن
A  » پ«مورد P  نقطـهدرست اسـت. اگـر باشـد،اي خـارج از صـفحة
A  توان صفحهگاه ميآن P  اي شـامل نقطـة رسـم كـرد. و مـوازي بـا

  A گذرنـد، بـا مـيتمامي خطوط اين صفحه از جمله خطـوطي كـه از
P   اند.  موازيصفحة

  )82تا78هايصفحه -تجسم فضايي -1(هندسه    
----------------------------------------------        

  )عليانرحمت عين(  »4«گزينة- 23
الاضـلاع (بـه مجموع فواصل هـر نقطـة دلخـواه درون مثلـث متسـاوي

3طول) از سه ضلع آن، باaضلع a برابر اسـت. 2ارتفاع مثلث يعني
  پس طبق فرض داريم:

a a=  =3 6 4 32

:S a ( )= = × =2 23 3 4 3 12 34 مساحت مثلث4
 )68و65هايصفحه- هاچندضلعي-  1هندسه(

----------------------------------------------  
  )اصلرضا عباسي(  »1«گزينة- 24

  كنيم، داريم:ارتفاع نظير قاعده را رسم مي

a aAHC : h h
Δ

= − =  =2 2 210 8 36 6
ــي ــث م ــك مثل ــدة ي ــه روي قاع ــر نقط ــل ه ــوع فواص ــيم مجم دان

است با طول ارتفـاع وارد بـر سـاق الساقين از دو ساق آن برابرمتساوي

  مثلث. داريم:

a b b bah bh h h /=  × = ×  =16 6 10 9 6
  )68و65هايصفحه- هاچندضلعي- 1هندسه(

----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »3«گزينة-25

داريم:ABHالزاويةبا نوشتن قضية فيثاغورس در مثلث قائم

BH AB AH
BH

= − = − = − =

 =

2 2 2 2 29 6 81 36 45
3 5

  پس مساحت ناحية هاشورخورده برابر است با:

BHDC ABCD ABHS S S
AH BHAD BH

= −
×= × − 2

 

×= × −

= − =

6 3 59 3 5 2
27 5 9 5 18 5

 )65صفحة- هاچندضلعي- 1هندسه(

----------------------------------------------  

  )محسن محمدكريمي(  »4«گزينة- 26

ABC
BEF ABH ABC

SS S S= = × =1 1 1
3 3 2 6

ABCS = × =6 6 3 36 3
A

B C

E

F

H 

نگاه به گذشته – )1(هندسه



 
  

  
  

  7:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم    »1401شهريور11آزمون«پاسخ تشريحي

  باشد، آنگاه:ABCالاضلاعطول ضلع مثلث متساويaاگر

a a=  =23 36 3 124

AH a= = × =3 3 12 6 32 2
  )66و65هايصفحه- هاچندضلعي-  1هندسه(

---------------------------------------------- 
  )محمدكريميمحسن(  »2«گزينة-27

هســـتند وAB، داراي قاعـــدة مشـــتركABCوABDدو مثلـــث
هاي نظير اين قاعده در دو مثلث، طول يكسـاني دارنـد همچنين ارتفاع

ABC(فاصلة دو خط موازي)، پس ABDS S= است. بـا كـم كـردن
    از مساحت اين دو مثلث، داريم:AOBمساحت مثلث

AOD BOCS S x= =  
AOD
DOC AOD AOB
AOB DOC BOC
BOC

S AO
S OC S S
S S SAO
S OC

=  =
=


x x x
x

 =  =  =24 36 69
  ABCDS = + + + =4 6 9 6 25
 )67و66هايصفحه -هاچندضلعي - 1هندسه(

----------------------------------------------  
  )اصلرضا عباسي(  »1«گزينة- 28

b bS i i b i= + −  = + −  = + −171 1 17 2 22 2 2
i b = −2 19  

دانيم درشود. ميحاصل ميbبه ازاي كمترين مقدار iبيشترين مقدار
bاييك چندضلعي شبكه ≥   است. پس:3

i i i= −  =  =2 19 3 2 16 8
 )71تا69هايصفحه- هاچندضلعي- 1هندسه(

----------------------------------------------  

 اصل)(رضا عباسي  »3«گزينة-29
ABC  ميانـهBEوADفـرض سـؤال،با توجه به هسـتند. هـاي مثلـث

  كنند، داريم:قطع مي 2به 1هاي هر مثلث همديگر را به نسبتميانهدانيممي

  

AG GD= =2 4  

BG GE x= =2 2  

AGE : GE AE AG x
Δ

= −  = −2 2 2 2 25 16  
x BE =  = × =3 3 3 9  

   )67صفحة- هاچندضلعي- 1هندسه(

---------------------------------------------- 

)سرژ يقيازاريان تبريزي(  »2«گزينة-30

  توان نوشت:طبق قضية اساسي تشابه مي
A

B

E
F

D C

G

3 7 

EF || BD AEF ABD
Δ Δ

 

FG || DC AFG ADC
DF AF
AD AD

Δ Δ


=  =1 3
4 4



AFG
ADC

S AFAFG ADC
S AD

Δ Δ   = = 
 

2 9
16

AEF
ABD

S AFAEF ABD
S AD

Δ Δ   = = 
 

2 9
16

AEF BEFD
ABD ABD

BEFD ABD

S S
S S

S S

= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

 =

9 7
16 16

7
16

Rn¼Ånj SLvº ®ÃñÿU

داراي ارتفاع مشـترك هسـتند، بنـابراين ADCوABDدو مثلث
هـاي آن دو مثلـث،ها برابـر اسـت بـا نسـبت قاعـدهنسبت مساحت آن

  بنابراين داريم:

ABD
ADC

S BD
S DC

= = 3
7

ABDBEFD
AFG ADC

SS
S S

 = = × =

7
7 3 116

9 9 7 3
16

  )73صفحة 7مشابه تمرين- هاچندضلعي- 1(هندسه



 
  

  
  

  8:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم    »1401شهريور11آزمون«پاسخ تشريحي

 
 »هاشم زمانيان«  »1«گزينة- 31

 با استفاده از رابطة تغيير چگالي بر اثر تغيير دما، داريم: 
g kg/

cm m
/ , T C

C

T
−

ρ = =

β= × Δ = − = °
°

Δρ = −ρ βΔ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
1 3 3

3

0 9 900
1 11 6 10 50 20 30

  

kg/ /
m

−Δρ = − × × × = −3
3900 1 6 10 30 43 2  

  )94و93هاي هصفح - 1فيزيك(
----------------------------------------------  

 »محمدجعفر مفتاح«  »2«گزينة- 32
با توجه به اينكه اختلاف طول دو ميله پس از افزايش دما برابر است بـا 

ها قبل از افزايش دما، لذا طول هر دو ميلـه بـه يـك اختلاف طول ميله
 توان نوشت: اندازه افزايش يافته است، بنابراين مي

Fe Cu Fe Fe Fe Cu Cu CuL L L T L TΔ = Δ  α Δ = α Δ0 0
  

Fe Cu

Fe Cu

T T

/ , /
C C

− −
Δ =Δ

α = × α = ×
° °

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
5 51 11 2 10 1 8 10

  

Fe Cu Fe CuL / L / L / L ( )− −× × = × ×  =5 50 0 0 01 2 10 1 8 10 1 5 1  
  توانيم بيابيم: ها را ميحال با توجه به اختلاف طول دو ميله، طول هر يك از ميله

( )
Fe Cu Cu CuL L cm / L L− = ⎯⎯⎯→ − =1

0 0 0 040 1 5 40  
Cu Cu Fe/ L L cm, L cm =  = =0 0 00 5 40 80 120  

  يابيم: حال افزايش طول يكي از آنها را مي

CuL / / cm

/ mm

− −

−
Δ = × × × = ×

= ×

5 2

1
80 1 8 10 10 1 44 10  

1 44 10
)90تا88هاي هصفح - 1فيزيك(

----------------------------------------------  
»ميثم دشتيان«  »3«گزينة-33
C°مي غيرعادي بوده و با افزايش دما،C°4تا 0دانيم رفتار آب در بازة دمايي

اـيي آب قـرار دارد و  حجم آن كاهش خواهد يافت. دماي اولية آب در اين بازة دم
 يابد. با روشن كردن گرمكن و افزايش دماي آب، حجم آن در ابتدا كاهش مي

C°  اما بايد محاسبه كنيم در چه لحظه 4اي برحسب ثانيه دماي آب بـه
شود و بر اساس اين لحظه، در مـوردرسيده و رفتار غيرعادي آب تمام مي

  چگونگي تغيير حجم آب (يا تغيير سطح آب در گرمكن) اظهار نظر كنيم: 
Q mc / ( / )P t s
t t t

Δθ × × −= =  =  =0 4 4200 4 1 5840 5  

sچون بازة زماني t s≤ ≤2 tتماماً قبل از لحظة4 s= قـرار دارد، 5
C°  پس دماي آب در تمام طول اين مدت در C°4تـا 0بازة دمـايي

  يابد. قرار داشته و با افزايش دما، حجم آب كاهش مي
)99تا97و95هاي هصفح - 1فيزيك(

----------------------------------------------  
 (ميثم دشتيان)  »4«گزينة- 34

درجة سلسيوس است؛46دماي يخ، صفر درجة سلسيوس و دماي آب،
پس در اين فرايند آب گرما از دست داده و يخ گرمـا گرفتـه اسـت. بـا 

ها، اگر فرض كنـيم كـه دمـاي نهـايي مجموعـه، دمـاي توجه به گزينه

θ باشد، آب تغيير دما داده، اما يـخ ابتـدا تغييـر حالـت و سـپس 0<
  تغيير دما داده است. بنابراين: 

FQ Q (mc ) [m L m c ]′ ′+ =  Δθ + + Δθ =0 0gÄ gÄJA JA
[( m) ( )] [m ]

[m ( )]
 θ − +
+ θ − =

2 4200 46 336000
4200 0 0

× × ×
× ×

m( ) m m÷⎯⎯⎯⎯→ θ − + + θ =4200 2 46 80 0
m C÷⎯⎯⎯→ θ − + + θ =  θ =  θ = °2 92 80 0 3 12 4

C −پس دماي آب به اندازة = °46 4   تغيير كرده است. 42
  )106تا96هايصفحه - 1فيزيك(

----------------------------------------------  
 (محمدحسين جوان)  »2«گزينة- 35

گيرد وعرق روي پوست، انرژي مورد نياز براي تبخير خود را از بدن مي
  شود. به اين ترتيب دماي بدن كنترل مي

  گرماي گرفته شده از بدن = گرماي مورد نياز براي تبخير

v

m c T
m

L
Δ

آب=
·kM ·kM

Vm L m c T= Δ آب ·kM ·kM
/m / kg / g

/
 = = =× ×

×
آب 6

75 3500 0 484 0 0525 52 5
2 42 10

  )110تا96هايصفحه - 1فيزيك(
----------------------------------------------  

 »ميريسيدجلال«  »3«گزينة- 36
C°     براي آنكه نيمي  0از آب يخ بزنـد، در ابتـدا بايـد همـة آب، بـه آب

  تبديل شود و سپس نيمي از آن يخ بزند، لذا داريم: 
C C C→ →0 0 010 0 0JA JA gÄ 

F

F
kJm kg,c / , C

kg.K
kJm m kg,L
kg

Q | mc | | m L |

= = Δθ = − =− °

′= = =

′= Δθ +

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
2 4 2 0 10 10

1 1 3362

JA JA   

Q / kJ= × × + × =2 4 2 10 1 336 420  
  )106تا96هاي هصفح - 1فيزيك(

----------------------------------------------  
»مصطفي كياني«  »3«گزينة-37
يخ كه بـا تنـدي در حـال حركـت اسـت، داراي انـرژي جنبشـي  هقطع

(K mv )= 21
درصد انرژي جنبشـي 80است. در برخورد با مانع،2

توان نوشت: شود. بنابراين مي  به گرما تبديل شده و صرف ذوب يخ مي
FQ m L

F
K mv

Q K m L mv′=

=
′= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×

2
2

1
2

80 8 1
100 10 2

  

F

m g / kg
m Jv ,L
s kg

= =

= =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→336 0 336

200 336000
  

m / m′ ′× = × ×  × = ×4 336336000 0 336 40000 336 1610 1000
  

m kg m g×′ ′ = ⎯⎯⎯⎯→ =100016 161000  
  )106تا104هاي هصفح - 1فيزيك(

 نگاه به گذشته – )1(فيزيك



 
  

  
  

  9:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم    »1401شهريور11آزمون«پاسخ تشريحي

 (مصطفي كياني)  » 3«گزينة-38
در هر فرايند انتقال گرما، ممكن است هر سه سـاز و كـار –الف) نادرست

  انتقال گرما يعني رسانش، همرفت و تابش گرمايي دخالت داشته باشند. 
اـلهاي اتمي، الكتروندر فلزات، افزون بر ارتعاش –ب) درست هاي آزاد نيز در انتق

  هاست. هاي آزاد در رسانش گرما بيشتر از اتمگرما نقش دارند، اما سهم الكترون
انتقال گرمـا در مايعـات و گازهـا كـه معمـولاً رسـاناهاي  –پ) درست

ي همــراه بــاگرمــايي خــوبي نيســتند، عمــدتاً بــه روش همرفــت، يعنــ
گيـرد. ايـن پديـده بـر اثـر هايي از خود ماده انجام ميجايي بخشجابه

  گيرد. كاهش چگالي شاره با افزايش دما صورت مي
تابش گرمايي از سطح هر جسم علاوه بر دما، به مساحت، –ت) درست

ميزان صيقلي بـودن و رنـگ سـطح آن بسـتگي دارد. سـطوح صـاف و 
ابش گرمايي كمتري دارند، در حـالي كـه هاي روشن تدرخشان با رنگ

  تابش گرمايي سطوح تيره، ناصاف و مات بيشتر است. 
  عبارت درست وجود دارد. » 3«بنابراين

  )117تا111هايصفحه - 1فيزيك(
----------------------------------------------  

 (مهدي آذرنسب)  » 1«گزينة- 39
اي هـواي دروندانيـد، فشارسـنج، مقـدار فشـار پيمانـهگونه كه مـيهمان

دهد. از طرفي، در رابطة قانون گازها، مقدار فشـار كـللاستيك را نشان مي
Pشود، بنابراين: ميجايگزين(فشار مطلق)  / / / atm= + =1 1 1 1 1 2 2   
اسـتفاده ازكه حجم لاستيك ثابت فرض شده است، بنابراين بـابا توجه به اين

Pرابطة P
T T

=1 2
1 2

  آوريم: دست مي، فشار مطلق لاستيك را در حالت دوم به
P / atm

T K,T K
=

= + = = + =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→1

1 2
2 2

57 273 330 87 273 360   

P P P/ P / atm
T T

=  =  =1 2 2 2
1 2

2 2 2 4330 360   

چون اين مقدار، فشار مطلق هواي درون لاستيك بوده و ما مقدار فشار
دهـد)،خـواهيم (مقـداري كـه فشارسـنج نمـايش مـياي را مـيپيمانه

P  بنابراين:  / atm / atm / atm= − =2 4 1 1 1 3ÁH¾ºIμÃQ   
  )123تا117هاي هصفح - 1فيزيك(

----------------------------------------------  
 (محمدكاظم فشاري)   »4«گزينة- 40

  گيريم:را در نظر ميBوA فشاردو نقطة هم

BA

}

}
20

72

cm

cm

    
  

A BP P P P P=  = ـــايع+     گـــاز هوا م
P cmHg = − =76 72 4pI¬   

  كنيم. متر جيوه را به پاسكال تبديل ميسانتي 4
P gh / Pa= ρ = =13600 10 0 04 5440pI¬ ½¼Ã] ½¼Ã] × ×   

PVحالا با توجه به رابطة nRT=وشت:  توان ن، مي  
nRT /V A

P
−=  =2 0 002 8 40020 10 5440

× ×× ×   

A / m cm =2 20 0059 59 
  )123تا117هاي هصفح - 1فيزيك(

 
 »كتاب آبي«  »2«گزينة- 41

هاي سلسيوس و فارنهايت و رابطـةبا استفاده از رابطة ميان دما در مقياس
  نماييم. ها را بررسي ميهاي سلسيوس و كلوين، گزينهميان دما در مقياس

  ) صحيح است: 1گزينة (
CF F Fθ== θ + ⎯⎯⎯⎯→ = × + =

050 09 932 50 32 1225 5  

F) نادرست است: 2گزينة ( FF == θ + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = θ +
01679 932 167 325 5

  

( ) C θ = − = 05 167 32 759
  

CT T Kθ== θ + ⎯⎯⎯⎯→ = + =
075273 75 273 348  

F) صحيح است:3گزينة ( FF == θ + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = θ +
02579 932 257 325 5

  

( ) C θ = − = 05 257 32 1259
  

CT T Kθ== θ + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = + =
0125273 125 273 398  

  ) صحيح است:4گزينة (
CF F Fθ== θ + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = × + =

0100 09 932 100 32 2125 5  
)86تا84هاي هصفح - 1(فيزيك

----------------------------------------------  
 »كتاب آبي«  »3«گزينة- 42

هاي معيار شـمردهميلادي جزء دماسنج1990دماسنج ترموكوپل تا پيش از سال
نـج مقاومـت شد، اما به دليل دقت كممي اـزي، دماس نـج گ تر آن نسبت بـه دماس

هاي معيار كنار گذاشته شد. ومتر)، از مجموعة دماسنجزسنج (پيپلاتيني و تف
)87تا84هاي هصفح - 1(فيزيك

----------------------------------------------  
 »كتاب آبي«  »3«گزينة- 43

شوند. به طورييابد، جيوه و ظرف هر دو منبسط ميوقتي دما افزايش مي
cm   باشد.تر از افزايش حجم ظرف ميبيش312كه افزايش حجم جيوه

V cm ، / K
C

V V

V / / cm

− −= β= ×
Δθ=

−

Δ = βΔθ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

Δ = × × × =

3 4 1
1 1000 1 8 10

1 1 80
4 31 1000 1 8 10 80 14 4

  

  بنابراين تغيير حجم ظرف برابر است با: 
V / / cmΔ = − = 314 4 12 2 4  

V cm
C

V V ( ) =
Δθ=

Δ = α Δθ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
3

1 1000
1 80

3   

/
C

−= × α ×  α = 5 12 4 1000 3 80 10   
  )95تا87هاي هصفح - 1(فيزيك

----------------------------------------------  
 »كتاب آبي«  »3«گزينة- 44

)eبراي محاسبة دماي تعادلروش اول: )θبر اساس قانون پايستگي ،
انرژي، بايد جمع جبري گرماهاي مبادله شده بين اجسـام صـفر باشـد. 

Q  پس: Q Q=  + =1 20 0}²Ii 

e em c ( ) m c ( ) θ − θ + θ − θ =1 1 1 2 2 2 0  

 سؤالات آشنا –)1(فيزيك



 
  

  
  

  10:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم    »1401شهريور11آزمون«پاسخ تشريحي

Jm g ، c ، C
kg.K

Jm g ، c ، C
kg.K

= = θ =

= = θ =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

1 1 1

2 2 2

500 380 67

380 4200 20




  

( ) ( ) Ce e e× × θ − + × × θ − =  θ =500 380 67 380 4200 20 0 25  
)كنيد، دماي تعـادلگونه كه ملاحظه ميهمان C)25 از دمـاي آب

( C)20تر و از دماي مسبزرگ( C)67تر است.كوچك  
جسم در تماس كامل با يكديگر قرار گرفته و بـدون  وددر صورتي كهروش دوم:

)eهاتغيير حالت به دماي تعادل برسند، دماي تعادل آن )θ:برابر است با  

e
m c m c

m c m c
θ + θθ =

+
1 1 1 2 2 2

1 1 2 2
  

Jm g ، c ، C
kg.K

Jm g ، c ، C
kg.K

= = θ =

= = θ =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

1 1 1

2 2 2

500 380 67

380 4200 20




  

e C× × + × ×θ = =
× + ×

500 380 67 380 4200 20 25500 380 380 4200
  

  )102تا96هاي هصفح - 1(فيزيك
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »4«گزينة-45
دـت  هـ م دـا ب دـ ابت مـ جام اـ مـيs300مطابق نمودار، جس هـگرم اـي آن ب رـد و دم گي

  توان نوشت:حالت ميبراين در اينرود تا به نقطة ذوب خود برسد. بنابالا ميC060اندازة
P W , t s ,m / kg

C
Pt mc = = =

Δθ=θ −θ = − =
= Δθ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→1

0
2 1

100 300 0 5
1

80 20 60
  

J/ c c
kg.K

× = × ×  =  100 300 0 5 60 1000
بعد از رسيدن دماي جسم به نقطة ذوبش، تمام گرماي دريافتي توسـط آن 

−sدر مدت زمان =1050 300 فقط صرف تغيير حالـت جسـم از 750
  گردد. لذا داريم: جامد به مايع (ذوب) مي

P W , t s
F

m / kg
Pt mL = =

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→2100 750

2 0 5
  

F F
J/ L L

kg
× = ×  = × 3100 750 0 5 150 10  

)106تا96هاي هصفح - 1(فيزيك
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »4«گزينة- 46
نقطة جوش هر مايع به جنس و فشار وارد بر آن بستگي دارد. افـزايش 

  شود.آن ميفشار وارد بر مايع، سبب بالا رفتن نقطة جوش
  هاي نادرست:بررسي گزينه

  ): فرايند تبخير گرماگير است.1گزينة (
): فرايند چگالش (هم چگالش بخار به مايع و هم چگالش بخار2گزينة (

  به جامد) گرمازا است.
): افزايش فشار وارد بر يك جسم، در اكثـر مـوارد سـبب بـالا 3گزينة (

اجسام ماننـد يـخ، افـزايش شود. تنها در برخيرفتن نقطة ذوب آن مي
گردد.فشار وارد بر جسم به كاهش نقطة ذوب منجر مي
)111تا103هاي هصفح - 1(فيزيك

----------------------------------------------  
 »كتاب آبي«  »4«گزينة-47

mكنيمگرم آب صفر درجة سلسيوس داريم. فرض مي680 در اين سوال،
FQگرم از اين آب با از دست دادن گرمايي به اندازة mL=به يخ صـفر

ايـن گرمـا موجـب درجة سلسيوس تبديل گردد. چون ظرف عايق اسـت،
)ماندة آبتبخير سطحي باقي m)−680³o¬،يعني:خواهد شد  

F

V

kJL
kg

F V kJL
kg

mL ( m)L
=

=
= − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

336

2520
680  

m ( m) m g= −  =336 2520 680 600
)111تا103هاي هصفح - 1(فيزيك

----------------------------------------------  
 »كتاب آبي«  »2«گزينة- 48

Pبراي اين را2كه ببينيم فشار گاز چند درصد افزايش يافته است، ابتدا
حسـابP1را بر حسـبPΔآوريم و سپسبه دست ميP1بر حسب

Tمي معلوم و حجم گاز ثابـت اسـت، از T2و1كنيم. دقت كنيد، چون
P 2Pرابطة زير،   آوريم. به دست مي1را بر حسب

T K
T K

P P
T T

= + =

= + =
 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→1

2

27 273 3002 1
87 273 3602 1

Vثابت =  

P P P P P P
P P

=  =  =  =2 1 2 2 2 1
1 1

360 6 6  360 300 300 5 5
PP P P P P P P /

P
ΔΔ = − = −  Δ =  =2 1 1 1 1

1
6 1 0 25 5

 

P
P

× Δ⎯⎯⎯→ × =100
1

100 20%  
درصد افزايش يافته است. 20يعني فشار گاز

)124تا117هاي هصفح-  1(فيزيك 
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »2«گزينة-49
ANابتدا با استفاده از رابطة n N= دسـتهـاي گـاز را بـهتعداد مـول×

PVآوريم و سپس با استفاده از رابطـةمي nRT= فشـار گـاز را حسـاب
  و دما بر حسب كلوين باشد. m3كنيم. دقت كنيد، بايد حجم بر حسبمي

A

N /
NA

N /n n mol
N

= ×
= ×

×= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =
×

24
23

242 4 10
236 10

2 4 10 4
6 10

  

n mol,T K
JR , V L m

mol.K

nRTP
V −

= = + =

= = = ×
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

3 3
4 127 273 400

8 20 20 10
  

Pa atmP / Pa =
−

× ×= = × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
×

510 15
3

4 8 400 6 4 10
20 10

  

P / atm= 6 4  
)124تا117هاي هصفح - 1(فيزيك

----------------------------------------------  
 »كتاب آبي«  »4«گزينة- 50

C با دريافت گرما به يخ صفر درجـة سلسـيوس20−در اين مسأله، يخ
شود و در مقابل، آب صفر درجـة سلسـيوس بـا از دسـت دادن تبديل مي

گيـري از قـانونبهـره. بـاشودميتبديلگرما به يخ صفر درجة سلسيوس
FQ  پايستگي انرژي داريم: Q m L mc( )′+ =  − + − θ =1 2 0 0 0  

F
JL / ، m g ، m ?g

kg
Jc ، C

kg.K

′= × = =

= θ=−
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

53 36 10 200

2100 20
  

( / ) m ( ( )) m g− × × + × × − − =  =5200 3 36 10 2100 0 20 0 1600
  )124تا117هاي هصفح - 1(فيزيك



 
  

  
  

  11:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم    »1401شهريور11آزمون«پاسخ تشريحي

 
 (نويد آرمات)  » 4«گزينة-51

 ها:بررسي گزينه
اكسيد يك اكسيد اسيدي است، پس افزايش آن دركربن دي»: 1«گزينة
  دهد.را افزايش ميبارانكره، خاصيت اسيديهوا

جودات زندةجود در لاية استراتوسفر، موهاي اوزون مومولكول»: 2«گزينة
  دارند.محفوظ نگه ميفرابنفشي زيانبارهازمين را از پرتوروي

در دماي ثابت اگـر فشـار يـك گـاز افـزايش يابـد، حجـم آن »: 3«گزينة
  يابد.هاي آن كاهش ميكاهش يافته و در نتيجه فاصلة بين مولكول

N)هاي كلريد و نيتريـدبا توجه به فرمول آنيون»: 4«گزينة ,Cl )− −3

MوMCl3هايبا توجه به فرمولو N3 گيريم كـه عنصـر نتيجه مي2

Mتواند دو كـاتيونميM Mو3+ تشـكيل دهـد؛ از ايـن رو داراي 2+
MوMOاكسيدهاي O2   باشد.  مي3
 )78و54،55،58،59،60،73،74،77هايصفحه -ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي

----------------------------------------------  

(روزبه رضواني)  »4«گزينة-52
  نادرست است.» ت«فقط عبارت

  »:ت«بررسي عبارت
سـرخپرتوي حاصل از واكنش يك اتم و يك مولكول اكسيژن، پرتوي فـرو

تـر از نـورمغناطيس بوده و طول مـوج آن بلنـداست كه جزو امواج الكترو
 مرئي است.

  )75تا73هايصفحه -ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي

----------------------------------------------  

 زواره)(محمد عظيميان  » 4«گزينة- 53
گويندكـهمـيسـفراتـواسـتراصطلاح لاية اوزون به منطقة مشخصي از

 بيشترين مقدار اوزون در آن محدوده قرار دارد.

  ها:بررسي ساير گزينه
  اكسيد در توليد برق:مقايسة ردپاي كربن دي»: 1«گزينة
  سنگ ل  زغا <نفت خام <گاز طبيعي <انرژي خورشيد <گرماي زمين <باد
نميـزاحـداكثركتـاب درسـي،68با توجه به نمودار صفحة»: 2«گزينة
  است. C°1دما درون يك گلخانه در يك روز زمستاني در حدودتغيير
پذيرند كه بر پايـةتخريبهاي سبز پليمرهاي زيستپلاستيك»: 3«گزينة

  شوند.مواد گياهي مانند نشاسته ساخته مي
  )73و66،68،71هايصفحه -ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي

 ره)ازو(محمد عظيميان  » 3«گزينة-54
  نادرست است.» آ«فقط عبارت

  ها:بررسي عبارت
 تر است.آ) در شرايط يكسان، چگالي و نقطه جوش اوزون از اكسيژن بيش

N هابا هم برابر است، بنابراين حجم يكساني از آنCOو2ب) جرم مولي
  در شرايط استاندارد، شمار مول يكسان و درنتيجه جرم يكساني دارند.

  صورت زير است: بهمتانپ) معادلة سوختن ناقص
  CH (g) O (g) CO(g) H O(l)+ → +4 2 22 3 2 4

  درصد هوا اكسيژن است، بنابراين:20حدود

  molCH molO?L / g CH
g CH molCH

= × ×4 24
4 4

1 33 2 16 2H¼À  

/Lهوا   LO / L
molO LO

× × =2
2 2

10022 4 33 61 20
H¼À  

ها بـه ت) آثار زيانبار باران اسيدي بر روي پوست، دستگاه تنفسي و چشم
  سرعت قابل تشخيص است.

  )81تا77 ،60،73،74هايصفحه -ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي

----------------------------------------------  

زواره)(رسول عابديني  » 3«گزينة-55
 معادلة موازنه شده واكنش:

  C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)+ → +6 12 6 2 2 26 6 6  

  molC H O?molCO g C H O
g C H O

= × 6 12 62 6 12 6
6 12 6

19 180  

  molCO / molCO
molC H O

× =2 2
6 12 6

6 0 31  

  / L COmolCO L
/ molCO

= × =22
2

7 21 240 3
  گازهاحجم مولي

  molC H O?gH O g C H O
g C H O

= × 6 12 62 6 12 6
6 12 6

19 180  

  mol H O g H O / g H O×
molC H O mol H O

× =2 2 2
6 12 6 2

6 18 5 41 1  

  )81تا77هايصفحه -ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي
----------------------------------------------  

 سراب)(عليرضا رضايي  »1«گزينة-56
 شدة زير داريم:با توجه به معادلة واكنش موازنه

KNO (s) K O(s) N (g) O (g)→ + +3 2 2 24 2 2 5 
KNO 4كنيمفرض مي مـول 2صـورتمصـرف شـود در ايـن3مـول 

K O2شود كه اختلاف جرم آنها برابر است با: توليد مي  

 نگاه به گذشته – )1(شيمي



 
  

  
  

  12:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم    »1401شهريور11آزمون«پاسخ تشريحي

g KNO gK O( mol KNO ) ( mol K O )
mol KNO mol K O

g

× − ×

=

3 23 2
3 2

101 944 21 1
216

  

  
molmol KNO/ g

g mol KNO
/ mol

× ×

=

3
3

745 4 216 4
0 175

pI¬³o] ý°TiH ³o] ý°TiH
pI¬

  

  / L/ mol / L
mol

= × =22 40 175 3   حجم گاز921

  
/ / mol N

/ / molO

 × =


 × =

2

2

2 0 175 0 057
5 0 175 0 1257

  

Nمطابق معادلة (g) O (g) NO(g)+ →2 2 0/به ازاي2 مـول05
N2،/0   شود.توليد ميNOمول1

  )81تا77هايصفحه -ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي
---------------------------------------------- 

 وند)رضا زهره(محمد  »3«گزينة-57
N2كره اسـت كـه واكـنش پـذيري نـاچيزي ترين جزء سازنده هوافراوان

اثر شهرت دارد كه در اثر واكنش با گاز هيدروژنز اين رو به جو بيداشته و ا
  كند.آمونياك را توليد مي

  )82تا74،77هايصفحه -ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي
----------------------------------------------  

كرمي)(فرزاد نجفي  »2«گزينة- 58
  چهارم نادرست است.فقط عبارت

 ها:بررسي عبارت

molمورد اول: N LN? LN / g N / LN
gN mol N

= × × =2 22 2 2
2 2

1 200 14 0 128 1
  

Pمورد دوم: V P V atm L P L P atm=  × = ×  =1 1 2 2 2 21 10 2 5  
 P atm Δ = − =5 1 4 

  يابد.اتمسفر افزايش مي 4فشار
ميان مول و حجم گازها كه نخستين بـار توسـطمورد سوم: براساس رابطة

حاصل تقسيم حجم گـاز بـر مقـدار  ،گادرو ارائه شد، در دما و فشار ثابتآوو
  مول آن مقدار ثابتي است و بين حجم و مول گاز رابطه مستقيم وجود دارد.

L  مورد چهارم: / g/ / g.mol
mol L

−× = 10 822 4 17 921  

  )81تا77هايصفحه -ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي
---------------------------------------------- 

(امير حاتميان)  »4«گزينة-59
دما و حجم چهار ظرف با هم برابر است. درنتيجه هرچه تعداد ذره يـا مـول

هـا بـا ديـوارة ظـرف تر باشد، تعـداد برخوردهـاي ذرهگاز درون ظرف بيش
هاي گازي موجـودابتدا تعداد موليابد. پستر شده و فشار افزايش ميبيش

 كنيم.در هر ظرف را محاسبه مي

  molO: gO / molO
gO

× =22 2
2

18 0   Aظرف2532

 molCH: gCH molCH
gCH

× =44 4
4

116   Bظرف116

 molCO: gCO / molCO
gCO

× =22 2
2

122 0   Cظرف544

 molHe: gHe / molHe
gHe

× =13 0   Dظرف754

  ها:بررسي گزينه
:  »:1«گزينة B D C A> >  ظرف 4مقايسة فشار درون<

  »: 2«گزينة
molOgO / molO

gO
× =22 2

2
124 0 7532  

B

/ molO / molO molO← + =2 2 20 25 0 75 1
ýoË nj j¼]¼¶ ½k{ ¾ÎIòH −¼¶ IM oMHoM

ýoË

  
 برابر است.Bبا فشار

C  »:3«گزينة D D D
C D C C

P P P n / /
n n P n /

=  = = =0 75 1 50 5 

 C C
C

/ P P
P

−= × =1 5 100 50%  درصد تفاوت فشار%

mol »:4«گزينة
: / molO / mol

molO
× =2

2
20 25 0 51

´UH ´UHظرفA  

 
mol

: / molCO / mol
molCO

× =2
2

30 5 1 51
´UH ´UHظرفC  

 )81تا77هايصفحه -ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي
---------------------------------------------- 

كلايي)حسين طيبي سود(امير  »2«گزينة- 60
 كنيم: صورت پارامتري موازنه ميرا بهابتدا واكنش

  nM n HNO M(NO ) nNO nH O+ → + +3 3 23 4 3 2  

  mol M?gNO / atomM
/ atom M

= × ×
×

23
23

11 806 10
6 02 10

  

n mol NO g NO g NO
mol M mol NO

× × =30 63 1  

n M SO MSO+ − =  + →2 24 42  
  )81و80هايصفحه -ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي

---------------------------------------------- 
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(قادر باخاري)  »2«گزينة- 61
 : ي نادرستهابررسي گزينه

  سولفات سفيد است.رنگ رسوب باريم»: 1«گزينة
هاي فيزيكي و شـيميايي ميـان كنششامل برهمزمينپويايي»: 3«گزينة
  . استناگون كرة زمينهاي گوبخش
+Naهــا،براســاس جــدول كتــاب درســي در ميــان كــاتيون»: 4«گزينــة

  ترين مقدار را دارد.بيش
  )90تا86هايصفحه -آب، آهنگ زندگي - 1(شيمي

---------------------------------------------- 
(رضا سليماني)  »1«گزينة- 62

 هاي (آ) و (ث) درست هستند.عبارت
  ها: بررسي عبارت

اي كـهگونهسطح زمين را آب پوشانده است؛ به75%عبارت آ) نزديك به
/جرم كل آب روي كرة زمين در حـدود × 181 5 ×تـن يـا10 2015 10

  شود. گرم برآورد ميكيلو
هاي كرة زمين تقريباً ثابت بوده وعبارت ب) جرم كل مواد حل شده در آب

  ها يكسان است.مقدار مواد وارد شده و خارج شده از آب درياها و اقيانوس
اكسـيد را واردهـا تـن كـربن دي دعبارت پ) جانداران آبزي، سالانه ميليار

كره و مقـدار بسـيار زيـادي از گـاز اكسـيژن محلـول در آب را مصـرف هوا
هاي شيميايي تجزيهناگون براثر واكنشجانوران و گياهان گوكنند. لاشةمي

كـرهكره، هواكره يا سنگتري وارد آبهاي كوچكصورت مولكولشده و به
  شوند.مي

Mg)هاي منيزيمگرم آب دريا، مقدار يونعبارت ت) در يك كيلو و2+(
ــد Cl)كلري ــون−( ــدار ي ــيماز مق ــاي كلس Ca)ه ــولفات2+( و س

(SO تر است. از اين رو، بـا تبخيـر آب دريـا، احتمـال تشـكيل بيش24−(
  تر است.منيزيم كلريد از كلسيم سولفات بيش

درصد2/97هاكره، سهم اقيانوسعبارت ث) از بين منابع آب موجود در آب
    درصد است. 15/2هاي يخ حدودو سهم كوه

/
/

= 97 2 452 15
IÀt¼ºIÃ¤H ´¿w kÅnj
gÄ ÁIÀ½¼¨ ´¿w kÅnj   

  )88تا86هايصفحه -آب، آهنگ زندگي - 1(شيمي
---------------------------------------------- 

(رضا سليماني)  »2«گزينة- 63
  نادرست است.» ب«فقط عبارت

  : هاعبارتبررسي
شوندهگرم حل27گرم آب درياي مرده، حدود100در هر»: الف«عبارت

با چگـاليها) وجود دارد؛ از اين رو، آب اين دريا محلول غليظي(انواع نمك
  راحتي روي آن شناور بماند.تواند بهاست كه انسان ميبالا

هـا هسـتند، امـا هواي پـاك و ضـد يـخ دو نمونـه از محلـول»: ب«عبارت
نيترات با محلول سديم كلريد، رسوب نقرههاي واكنش محلول نقرهفراورده

كلريد و محلول سديم نيترات هستند كه به دليل نامحلول بودن نقره كلريد، 
  .شودمحسوب نميمخلوطي همگن

اكسيد و آب بـه گياهان براي رشد مناسب افزون بر كربن دي»: پ«عبارت

(P)(S)گردعنصرهايي مانند گو و ... نياز دارند. (N)ژن، نيترو، فسفر

NH)آمونيوم سولفات ) SO4 2 هاي شيميايي است كـه دويكي از كود4

  دهد.گرد را در اختيار گياه قرار ميژن و گوعنصر نيترو

Na)به ازاي انحلال هر واحد سديم نيتريد»: ت«عبارت N)3و پتاسيم

(KOH)هيدرو   شود.يون در آب توليد مي 2و 4، به ترتيبكسيد

Na N(s) Na (aq) N (aq)+ −⎯⎯⎯→ + 33 3JA  

KOH(s) K (aq) OH (aq)+ −⎯⎯⎯→ +JA  
  )94تا92و87هايصفحه -آب، آهنگ زندگي - 1(شيمي

---------------------------------------------- 

وند)رضا زهره(محمد  »4«گزينة- 64

  :هاگزينهبررسي برخي

ــة ــايي»2«گزين ــراي شناس Ba: ب ــي−Clو2+ ــهم ــوان ب ــب ازت ترتي

SO)هايي استفاده كرد كه داراي يون سـولفاتمحلول و يـون نقـره24−(

(Ag   هستند.+(

  : »3«گزينة

(NH ) SO

:Li PO

 =

 =

4 2 4

3 4

15
4

3
8

IÀ´UH jHk÷URIÿ²¼w³¼Ãº ¼¶A : IÀo~¹øjHk÷U
IÀo~¹øjHk÷U

RIÿvÎ´ÃTÃ² IÀ´UH jHk÷U

  

 =

15
4 103
8

 نسبت خواسته شده

تر است اماشونده بيش: در يك محلول، مقدار مول حلال از حل»4«گزينة

  باشد.نميترشونده بيشلزوماً جرم حلال از حل
  )94تا88هايصفحه -آب، آهنگ زندگي - 1(شيمي
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نيا)(محمد فائز  »2«گزينة-65
 صورت زير است:معادلة موازنه شده به

Cl (g) NaOH(aq) NaClO (aq) NaCl(aq)
H O(l)

+ → +
+

2 3
2

3 6 5
3  

mol NaCl mol NaOH?gNa / g NaCl
/ g NaCl mol NaCl

+ = × ×1 670 2 58 5 5  

  molNa g Na / gNa
mol NaOH molNa

+ +
+

+× × =1 23 33 121 1
  

 / kg2 /جرم محلولg2480يا48 g= × 633 1213355 10−¼±d¶ ³o]
  

  )95صفحة -آب، آهنگ زندگي - 1(شيمي
---------------------------------------------- 

(حامد رمضانيان)  »4«گزينة- 66

Ag NO (aq) NaCl(aq) AgCl(s) NaNO (aq)+ → +3 3 

/ g?mLNaCl mL
mL

= ×
1 750 1

−¼±d¶−¼±d¶ −¼±d¶ −¼±d¶  

gAgNO molAgNO molNaCl / gNaCl
gAgNO molAgNO molNaClg

×× × × ×
5 3 3

6 3 3
6 10 1 1 58 5

170 1 110 −¼±d¶
 

g mL mL
/ gNaCl / g

× × =
100 1 4035 1 1 25

−¼±d¶ −¼±d¶ −¼±d¶−¼±d¶ 

  )98تا94هايصفحه -آب، آهنگ زندگي - 1(شيمي
---------------------------------------------- 

(ارژنگ خانلري)  »1«گزينة-67
 آوريم:دست ميابتدا حجم محلول اوليه را به

mLg mL
/ g

= × =1750 3002   حجم محلول اوليه5

  mol NaOHmL
mL

= × 4300   اوليهشونده محلولمول حل1000

/ mol NaOH=1 2  
 4يابد (يعنـي از مولار كاهش مي 1با اضافه كردن محلول، غلظت اوليه

  رسد.) مولار مي 3مولار به

  =
½kº ¼{®e ÁIÀ−¼¶ Ì¼μ\¶
−¼±d¶ ÁIÀ´\e Ì¼μ\¶غلظت مولي محلول نهايي  

  ( / x)mol x / mol
( / / )L

+
 =  =

+
1 23 1 20 3 0 5  

  آوريم: دست ميحالا از رابطة زير درصد جرمي محلول را به
n / molM / mol.L
V / L

−=  = 11 2 2 40 5  

  a /M /
× × × ×=  =

10 10 1 22 4 40
Â¶o]kÅnj Â²I«a

Â²¼¶ ³o]  

 %8درصد جرمي 
  )100تا96هايصفحه -آب، آهنگ زندگي - 1(شيمي

---------------------------------------------- 

 زاده)(حسن عيسي  »3«گزينة- 68

P X PX+ →4 2 510 4
molX molPX?mol PX mLX

mLX molX
= × ×2 55 2

2 2
1 49600 24000 10  

/ mol PX= 50 16  
/ g g.mol

/ mol
−= = 168 96 4310   PX5جرم مولي16

X XM M g.mol−−+ =  = = 1431 3131 5 431 805  

  )81تا77هايصفحه- ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي
---------------------------------------------- 

 كنده) كو(حسن رحمتي  »4«گزينة-69
دهد:ليتر از خون نشان ميدر هر دسيراگرم گلوكزدستگاه گلوكومتر، ميلي

/ mol g? mg mL
mL mol

−×
= × ×

34 5 10 180100 1000 1
q¨¼±¬ q¨¼±¬q¨¼±¬ ·¼i ·¼i q¨¼±¬

  

mg mg
g

× =1000 811 q¨¼±¬

 )99و98هايصفحه -آب، آهنگ زندگي - 1(شيمي
---------------------------------------------- 

(حامد زمانيان)  »1«گزينة-70

Ag
+

NO
-

3
Mg

2+ Cl
-

Cl
-

مولاريال m، 60 mL

+

مولاريال n ، 40 mL

Mg
2+ NO

Cl
-

100 mL

-
3

باق�مانهده نه�چمۀ

AgCl(s) 

  

NO

nmol NO( / L)
L

−

−
= ×

3

3 0 04

−¼¶ jHk ÷ U


  هاشمار كل يون

  

Mg Cl

mmol Mg m molCl( / L) ( / L )
L L

+ −

+ −
+ × + × ×

2

2 2 10 06 0 06 2
−¼¶ jHk ÷ U ½kºI¶ −¼¶ jHk ÷ U

  
 

  
NO Mg Cl

/ n / m / m ( / n / m)mol
− + −

= + + = +
23

0 04 0 06 0 06 0 04 0 12
½kºI¶

 هاشمار كل يون  

  ( / n / m)mol
/ L

+= 0 04 0 12
0   هامجموع غلظت يون1

( / n / m)mol.L−= + 10 4 1 2
  )99و98هايصفحه -آب، آهنگ زندگي - 1(شيمي
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  )مجتبي نادري(   »3« ةگزين-71

جملـــة اول يـــك دنبالـــة حســـابي از nدانـــيم مجمـــوعمـــي

nفرمول
nS [ t (n )d]= + −12   آيد بنابراين داريم:دست مي به12

S S [ t d] [ t d]

( t d) ( t d) t d t d

t d t

=  + = × +

 + = +  + = +

 + =  =

10 3 1 1

1 1 1 1

1 37

10 33 2 9 3 2 22 2
95 2 9 2 2 10 45 9 92

36 0 0

  

S  همچنين داريم: S t− =  =4 3 411 11  
t t td
t

t t ( ) t

t t d ( )

= − −
 = = = − = −

=  + − =  =

= + = + − = − = −

37 37 4
4

37 1 1

40 1

0 0 11 1
11 37 4 33 3

10 36 0 123
139 12 39 12 13 13

  

  )4تا 2هايصفحه -جبر و معادله -  1حسابان(  
-------------------------------------------------  

  )مجتبي نادري(   »4« ةگزين-72
xريشة معادلة درجه دومβچون x+ − =22 4 لذا در معادله ،است0

  كند.صدق مي
β + β − =  β + β − − =  β + β − =2 2 22 4 0 2 3 1 0 2 3 1  

  همچنين داريم:
( )

b
a

( )

( )

+ −α

−α+β= − =

β = −β + ⎯⎯⎯⎯→ β − α = −β + − α

 β − α = − α + β +

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ β − α = − − + = + =

2 2

2

1
22

2 4 2 4
2 4

1 1 92 4 42 2 2

  

β + β −
 = =

β − α

2
2

2 3 1 2
9 92
2

  

  )9تا 7هايصفحه -جبر و معادله -  1(حسابان  
------------------------------------------------- 

  )جتبي نادريم(   »1« ةگزين-73
كنـيم و مسـاحت را در يك دسـتگاه رسـم مـيgو fتابعنمودار دو

  آوريم:دست مية محصور را بهناحي

f (x) x x x x

x x ; x
x x ; x
x x ; x

= + + − = + + −

+ + − ≥
= + − + − < <
− − − + ≤ −

11 2 4 1 22
1 2 2
1 2 1 2
1 2 1

  

  
x ; x

f (x) ; x
x ; x

− ≥
 = − < <
− + ≤ −

2 1 2
3 1 2

2 1 1
  

g(x) x

x : f (x) g(x) x x

x f ( )

= − +

≤ − =  − + = − +

 = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − =

1 42
11 2 1 42

2 2 5jn¼ioM  ¾à õ£º Æoø

  

:S ( ( )) ( )= × − − × − = × × =1 12 1 5 3 3 2 32 2
  مساحت ناحية محصور

  )28تا23هايصفحه -جبر و معادله -  1(حسابان  
------------------------------------------------- 

 (علي شهرابي)  » 2«گزينة-74

(x ) | x | x
x

+ =  + = −
−

21 3 1 12 34  

x : x x x

x : x x x

 ≥ − + = −  =


 < − − − = −  =

111 1 12 3 4
131 1 12 3 2

  

xجواب مثبتيكپس معادله فقط = 11
  دارد.4
  )28تا17هايصفحه- جبر و معادله-  1(حسابان

 ----------------------------------------------       
 (اميرهوشنگ خمسه)  » 4«گزينة-75

nبــه مجموعــةAعضــويmتعــداد تــوابعي كــه از مجموعــة

  است. داريم:mnشودتعريف ميBعضوي =
4
2

2 1
4

  
  )40تا38هايصفحه- تابع-  1(حسابان

------------------------------------------------- 
  )جانيمحمدابراهيم توزنده(   »1« ةگزين-76

ايـن دو عكـس و عمود است. پس شـيبBCخطبر پارهAHارتفاع
  قرينه يكديگر است:

C B
BC

C B

AH
BC

y ym
x x

m
m

− − += = = −
− −

− −= = =
−

4 1 1
7 1 2

1 1 21
2 محل تلاقـي  .كنيمرا تعيين ميBCوAHهايخطحال معادلة پاره

  است:Hخط، مختصات نقطةاين دو پاره

: y (x )+ = − −11 BCmمعادلة12 ,B( , ) BC= − − 
1 1 12  

 نگاه به آينده – )1(حسابان

غ ق ق
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y x = − −2 1  
: y (x ) y x− = −  = −0 2 4 2 AHmمعادلة8 , A( , ) AH= 2 4 0  

y x y x
y

y x y x
y

× = − − = − − ⎯⎯⎯→   = − = − = − 
 = −

2 2 1 4 2 2 5 102 8 2 8
2

  

y x x x x H( , )= −⎯⎯⎯⎯→ − = −  =  =  −2 8 2 2 8 2 6 3 3 2  
  كنيم:را تعيين ميBCخطوسط پارهMنقطةمختصات

B C B C

H M H M

x x y yM( , ) ( , )

MH (x x ) (y y ) ( ) ( )

+ + −=

= − + − = − + − +

 + = =

2 2 2 2

542 2 2
53 4 2 2

1 5 514 4 2

  

  )36تا29هايصفحه -جبر و معادله -  1(حسابان  
-------------------------------------------------  

  )جانيمحمدابراهيم توزنده(   »3« ةگزين- 77
M(a,aنقطة yروي خطرا1+( x= گيريم. قرار استدر نظر مي1+

)Aآن از نقاطفواصلمجموع , )0 )Bو1 , )1   باشد، پس داريم: 2برابر2
MA MB+ = 2  

M A M A M B M B(x x ) (y y ) (x x ) (y y )

(a ) ((a ) ) (a ) ((a ) )

a a (a ) (a )

a (a ) a a

a a

÷

− + − + − + − =

− + + − + − + + − =

 + + − + − =

 + − =  + − = ⎯⎯⎯→

+ − =

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

22 2

2

0 1 1 1 1 2 2

1 1 2

2 2 1 2 2 2 1 2
1 2

  

fتابعنمودار (a) a a= + yرا رسم كرده و با خط افقي1− = 2
  دهيم:تلاقي مي

  
, aa

f (a) , a
, aa

>−
= ≤ ≤
 <− +

12 1
0 11

02 1
  

كنيد دو نقطه برخورد دارند.طور كه ملاحظه ميهمان
  )36تا23هايصفحه -جبر و معادله -  1(حسابان  

-------------------------------------------------  
  )مجتبي نادري(   »2« ةگزين-78

f xلذا ،است−{a}صورت بهچون دامنة a=تنها ريشـة مخـرج
  بوده و دلتاي مخرج صفر است.

x x b ( )( b)

b b b

+ − =  Δ =  − − =

 + =  = −  = −

2 23 0 0 3 4 1 0
99 4 0 4 9 4

  

ــون ــه از چ ــن ريش ــذا اي ــاعف دارد، ل ــة مض ــك ريش ــط ي ــرج فق مخ

bxفرمول
a

′−=
a  آيد.دست مي به′2 −= 3

  ريشة مخرج2

a b ( ) ( )− = − − − =3 92 4 2 4 62 4  
  )45 و44هايصفحه - تابع -  1(حسابان  

  )مجتبي نادري(   »3« ةگزين-79
f fبا هم برابرند هـر گـاه: gودو تابع gD D=ازاي هـرو بـهxاز

fدامنة يكسان داشته باشيم: (x) g(x)=  
  ها:بررسي گزينه

  »:1«گزينة

f

g

f (x) x x x x x(x )
D ( , ] [ , )

x
g(x) x. x D [ , )

x x

 = −  − ≥  − ≥
 = −∞ +∞


≥ = −   = +∞ − ≥  ≥

2 2 0 1 0
0 1

01 11 0 1

  

f f  برابر نيستند.gودو تابع gD D ≠   
  »:2«گزينة

f

g

f (x) x x x x
D ( , ]

g(x) x x x D [ , )

 = −  − ≥  ≤  ≤

 = −∞
 = −  ≥  = +∞

3 3 30 0 0
0

0 0
  

f     برابر نيستند.gودو تابع
  »:3«گزينة

f
g

f g

f (x) x x x D ( , ]
g(x) x x x x D ( , ]

D D

 = − −  − ≥  ≤  = −∞


= −  − ≥  ≤  = −∞
 =

3 3 0 0 0
0 0 0  

  : اگرچنينهم

x
x f (x) x x ( x) x x

( x) x x x g(x)≤

≤  = − − = − − = − −

⎯⎯⎯→− − − = − =

3 2

0
0  

f   صحيح است.» 3«برابرند و گزينةgولذا دو تابع
  »:4«گزينة

f

g

f g

xf (x) D { }
x

g(x) (x ) D { }

D D

; xx
f (x) f (x) g(x)

; xx


 =  = −

 = ≠  = −
 =

>= =  ≠− <

2
0

1 0 0

1 0
1 0




  

  )48تا41هايصفحه - تابع -  1(حسابان  
-------------------------------------------------  

 (محمدصالح ارشاد)  » 1«گزينة-80
f   كنيم: را رسم مينمودار تابع

  )48تا44هايصفحه -تابع - 1(حسابان  

fR = 
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 )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة- 81

  داريم: ′CوCبراي دو دايرة متقاطع

| R R | OO R R x′ ′ ′− < < +  − < − < +5 2 3 2 5 2  

)1         (x x x< − <  < <  < <53 3 2 7 5 3 9 33  

)2           (OO x x′ >  − >  > 20 3 2 0 3  

( ) , ( ) x < <51 2 33  

xها تنهادر بين گزينه = 5
  در اين بازه قرار دارد. 2

  )20صفحة -2(هندسه  

----------------------------------------------      

  )شايان عباچي(  »3«گزينة- 82

سه مماس مشـترك دارنـد كـه ممـاس بـرون تنهادو دايره در صورتي

باشند (در اين صورت دو دايره دو مماس مشترك خارجي و يك مماس

مشترك داخلي دارند.) طول مماس مشترك خارجي دو دايـرة ممـاس 

  شود: برون از رابطة زير محاسبه مي

RR′= = × =2 2 3 4 4   طول مماس مشترك خارجي3

  )22تا20هايصفحه -2(هندسه  

----------------------------------------------      

  )محمد پوراحمدي(  »2«گزينة-83

d (R R )′= − +2   طول مماس مشترك داخلي2

(R R ) (R R )
R R

′ ′ = − +  + =
′ + =

2 215 64 49
7

  

d (R R )′= − −2   طول مماس مشترك خارجي2

(R R ) (R R )
| R R |

′ ′ = − −  − =
′ − =

2 263 64 1
1

  

Rفرض كنيد R′> :باشد، در اين صورت داريم  

R R R R
R R R R

′+ = = 
  = ′ ′ ′− = = 

7 4 4
1 3 3

  

  )22و21هايصفحه -2(هندسه  

----------------------------------------------      

  )جوياميثم بهرامي(  »1«گزينة- 84

  

OBM : BM BM
Δ

= − =  =2 2 25 3 16 4  

OB MBO A || OB
O A MA

′ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
′

  

MA AB
MA

 =  =  = − =3 4 16 16 444 3 3 3  

  )23تا20هايصفحه -2(هندسه  

----------------------------------------------      

  )جوياميثم بهرامي(  »4«گزينة- 85

  طبق روابط طولي در دايره داريم: 

BD BE BA BC AB AB× = ×  = ×24 2  

AB AB AC =  = =22 24 2 3  

MN MC MA x(x )= ×  = +2 22 2 3  

x x + − =2 2 3 4 0  

Δ = + =12 16 28  

x
x

x ( )

 = −− ± = = 
= − +

7 32 3 2 7
2 3 7

  

  )19و18هايصفحه -2(هندسه  

 نگاه به آينده– )2(هندسه

غ ق ق

تعميم قضية تالس
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 )جوياميثم بهرامي(  »2«گزينة- 86





ˆCAD CD

AD

=  = × =

 = − =

0 0 0

0 0 0
28 2 28 56
180 56 124

  

ADB̂ = = =
0 0124 622 2  

ˆ ˆAB BD A D −=  = = =
0 0 0180 62 592  

ˆBAC = − =0 0 059 28 31  
  )14و13هايصفحه -2(هندسه  

----------------------------------------------      

 (ابراهيم نجفي)  »4«گزينة-87

  
  MT MA MB MT= × = × =  =2 2 18 36 6

r OT OA= = = =(شعاع دايره)8 − = 18 2   قطر دايره16

OTMدر مثلث قائم الزاويه
Δ

:  
OM OA AM= + =10

  OT MTTH OM OT MT TH
OM
×× = ×  =   

TH / TT TH / /× ′ = =  = = × =8 6 4 8 2 2 4 8 9 610  

)20تا18هايصفحه -2(هندسه  
----------------------------------------------      

  (احسان خيراللهي)  »3«گزينة-88

BCبا فرض x=وBD y= :داريم  
ˆCBD CD=  =0 050   (محاطي)100

 

  

BD BC y xˆBAD y x

BC CD BD x y x y

− −=  =  − = 

+ + =  + + =  + = 

0 0

0 0 0 0

40 802 2
360 100 360 260

  

y

x

 = 
 =

0

0
170
90

  

BDˆ ˆBCD =  α = =
0 0170 852 2  

 )16تا13هايصفحه- 2(هندسه

اصل)(رضا عباسي  »1«گزينة- 89

Aمماس اند، پس: تر با هم مساويبر دايرة كوچكهاي رسم شده از

AB AD AB x=  = +4  

  تر داريم: با استفاده از روابط طولي در دايرة بزرگ

AB AC . AE (x ) (x )=  + = +2 24 4 12  

x x (x )(x ) + − =  + − =2 4 32 0 8 4 0  

x
x

= −
  =

8
4  

  )20تا18هايصفحه -2(هندسه

----------------------------------------------      

(عليرضا احدي)  »3«گزينة- 90

 

  زاوية خارجي است، بنابراين داريم: ′TBT، زاوية′BMTدر مثلث

  BT M TBT BMT′ ′ ′= − = ° − ° = °60 20 40  

BTزاوية M′ زاوية ظلي بوده  و برابر نصف كمـان ،AT′ اسـت و از

A آن جا كه   است، داريم:′TTوسط

 AT AT′= = × =0 02 40 80  

80به مساحت دايره برابرAOTپس نسبت مساحت قطاع
اسـت. 360

  برابر است با:  AOTپس مساحت قطاع

rr rπ π× π = =
22 280 4 2

360 18 9
  )15تا10هايصفحه -2(هندسه

غ ق ق
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  )شهرام آموزگار(  »2«گزينة-91

q 2qابتدا برايند نيروهاي وارد بر بار راq3و1از طرف بارهاي معلـوم
  يابيم، داريم: مي

  

F

cm
q C q C q q C

• − − − − − • − − − − − − − − − − − • − − − − − − − − − •
= μ = μ = − μ
←⎯⎯⎯→

42
1 2 4 3

2
4 2 16


  

k | q || q |F N
r ( )

F i (N)

− −

−= = =

 =

9 6 61 212 2 2 212
12

9 10 4 10 2 10 180
2 10

180
 

× × × × ×

×  

k | q || q |F N
r ( )

F i (N)

− −

−= = =

 =

9 6 63 232 2 2 232
32

9 10 2 10 16 10 45
8 10

45
 

× × × × ×

×  

q 2qچون برايند نيروهاي وارد بر بار 4صفر است، لذا نيرويي كه بار
q Fوارد مي2به بار 12كند، در خلاف جهت برايند بردارهاي


F32و



  باشد و اندازة آن برابر است با: مي
F N F i (N)= + =  = −4242 45 180 225 225

 
  

q عوض شود، اندازة نيرو ثابت مانده، ولي3حال اگر فقط علامت بار
  نمايد و طبق شكل زير داريم: جهت آن تغيير مي

FF
q

Fq C q C q C

′
• − − −←− ⎯− •⎯− −⎯−⎯→− − − − − − − − • − − − − − − − − − •

←⎯
′= μ = μ = μ

1232
4

421 2 34 2 16




  

T,F F F F′ ′= + +2 12 32 42
   

   

T,F i ( i) ( i) i (N)′ = + − + − = −2 180 45 225 90
    

  
  )10تا 5هاي، صفحه2(فيزيك

 ----------------------------------------------  
  (سعيد اردم)  »3«گزينة-92

مطابق شكل زير نيروي شناوري از طرف هوا، در خـلاف جهـت نيـروي 
bfشود. چونجاذبه به بادكنك وارد مي W> .است  

  
  
  

  
  

E bF F W / / N= − = − =2 0 1 1 9  
بايست نيروي الكتريكي كه از طـرف ميـدان پس براي ايجاد تعادل، مي

  شود، به طرف پايين يعني در جهت نيروي گرانش باشد. به آن وارد مي
الكتريكي خلافچون بادكنك داراي بار منفي است، پس نيروي الكتريكي و ميدان

  باشند و ميدان الكتريكي در خلاف جهت نيروي گرانشي است.  جهت هم مي

E
NF E | q | / E E /
C

−=  =  =6 31 9 200 10 9 5 10× × ×  
  )19تا17هاي، صفحه2(فيزيك

  (مرتضي جعفري)  »2«گزينة- 93
  انرژي جنبشي داريم:  وطبق قضية كار

( )
( )

EW |q|Ed cos
E

K m v v
W K

| q | Ed cos m v v

= θ

Δ = −
= Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

θ = −

2 2
0

1
2

2 20
1
2

  

درصد مقدار اولية خود رسيده75درصد كاهش يافته و به25جرم ذره
mاست. يعني m m m m′ = − = =25 75 3

100 100 درصد25و بار آن4

qافزايش يافته؛ يعني q q q q′ = + = =25 125 5
100 100 . با مقايسة دو4

حالت و با توجه به ثابت ماندن پارامترهاي تندي اوليه، تندي نهايي،
  ، داريم: θميدان و زاوية

q q

m m

m (v v )| q | Ed cos
| q | Ed cos m(v v )

q d m| q | d m
| q | d m | q | d m

′=

′=

′ −′ ′ θ =
θ −

′
′ ′ ′

 = ⎯⎯⎯⎯→ =

2 20
2 20

5
4
3
4

1
2
1
2

5 3
4 4

  

d cmd d d / cm=′ ′ = ⎯⎯⎯⎯→ = =123 3 12 7 25 5 ×  
  )23تا21هاي، صفحه2(فيزيك

 ----------------------------------------------  
  (احسان هادوي)  »2«گزينة-94

 الكتريكي، داريم:با استفاده از رابطة بين انرژي پتانسيل الكتريكي و اختلاف پتانسيل
U q V ( ( )) ( )− −Δ = Δ = × × − − − = × × −6 63 10 200 80 3 10 120  

  U J / mJ− Δ = − × = −6360 10 0 36  
  انرژي جنبشي، داريم: واز طرفي با استفاده از قضية كار

EW U
t EW K W K =−Δ= Δ  = Δ ⎯⎯⎯⎯⎯→  

  U / mJK U K / mJΔ =−Δ = −Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→Δ =0 36 0 36  
  K K / mJ K / /− =  − =2 1 20 36 0 2 0 36  

  K / mJ =2 0 56  
  )26تا21هاي، صفحه2(فيزيك

 ----------------------------------------------  
زاده)(بابك قاضي  »1« ةگزين-95

  داريم:طبق رابطة قانون كولن
k | q || q | | q |F

r ( )

−
−

−
× × × ×=  × =

×

9 951 2 1
2 2 2

9 10 4 109 10
4 10

  

| q | C | q | nC−= ×  =91 14 10 4  
q q  وجود دارد. بنابراين: q2و1نيروي جاذبه بين بار nC= −1 4  

k  داريم:ايطبق رابطة ميدان الكتريكي حاصل از بار نقطه | q |E
r

= 2  

نگاه به آينده – )2(فيزيك

F
F

•⎯→
•⎯⎯→

32

12




←⎯⎯

bf N=


2
W mg / N= = =10 10 0 11000×

EF


E


mg

_

_

_

_

bF

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NE E
C( )

−

− −
× × ×=  = = ×

× × ×

9 9 41 12 2 4
9 10 4 10 36 3 10

2 3 10 4 3 10
  

NE E
C( )

−

− −
× × ×=  = = ×

× ×

9 9 42 22 2 4
9 10 4 10 36 9 10

2 10 4 10
  

هاي الكتريكي عمود بر هـم بـه روش زيـر محاسـبه ميداناندازة برايند

tE  شود:مي E E= +2 21 2  

t t
NE ( ) ( ) E
C

 = × + ×  = ×4 2 4 2 43 10 9 10 3 10 10  
  )17تا 5هايصفحه- 2(فيزيك    

 ----------------------------------------------     
(سيدعلي ميرنوري)  »2« ةگزين-96

هـايبه بارهاي الكتريكي در ميدان الكتريكي، نيروي الكتريكي مماس بر خـط
شود. اين نيرو براي بار مثبت در جهت خطوط ميدانميميدان الكتريكي وارد

الكتريكي و براي بار منفي در خلاف جهت خطوط ميدان الكتريكـي اسـت. از
تر است وتر باشند، ميدان الكتريكي قويهاي ميدان متراكمطرفي هر چه خط

Fاندازة اين نيروي الكتريكي با توجه به رابطة Eq=
 

  تر خواهد بود. بزرگ 
  )19تا17هايصفحه- 2(فيزيك

 ----------------------------------------------     
(امير ستارزاده)  »1« ةگزين-97

در الكتريسيتة ساكن بارهاي الكتريكي هميشه روي سطح جسم رسـانا 
  ن الكتريكي داخل رسانا صفر است.شوند و ميداپخش مي

  )29تا27هايصفحه- 2(فيزيك    
 ----------------------------------------------     

زاده)(محمدرضا شيرواني  »2« ةگزين- 98
U Q CQU ( )

C U Q C
=  = ×

2 22 2 1
1 1 22  

Q Q U C CU
U C U C

U U U J

= +⎯⎯⎯⎯→ =  =

 = +  = μ

1 2 2 1 2
1 2 2

36
  

3 6 3
QU

C C

C F C F

−
−

−

×=  × =

 = ×  = μ

2 126

6

900 103 102 2
150 10 150

  

  ميكروفاراد است. 150) برابر1ظرفيت خازن (
  )40تا32هايصفحه- 2(فيزيك     

 ----------------------------------------------     
(معصومه افضلي)  »3« ةگزين-99
توان يك سلول عصبي (نورون) را با يـك خـازن تخـت دانيم كه ميمي

  كنيم: سازي كرد. ابتدا ظرفيت اين خازن را محاسبه ميمدل
AC C

d

C F

− −

−

−

κε × × × ×=  =
×

 = ×

12 100
9

14

4 9 10 2 10
10 10

72 10
  

Q QC Q C
V

− −
−=  × =  = ×

×
14 15

372 10 72 10
100 10

QQمثبتيون ne n n /
e /

−

−
×=  = =  = ×
×

15 5
19

72 10 4 5 10
1 6 10

  

هاي منفي نيز در سمت ديگر ديوارة سلولهاي مثبت، يونبه تعداد يون
  آيند. بنابراين: عصبي به وجود مي

=/يون مثبت و منفي × × = ×5 52 4 5 10 9   هاتعداد كل يون10
  )38تا32و 5تا 2هايصفحه- 2(فيزيك    

 ----------------------------------------------     
(مهدي براتي)  »1« ةگزين- 100

) ربط داردdوκ،Aاندازة ظرفيت خازن فقط به ساختار داخلي آن (
  شود.در آن ايجاد نميكي تغييريو با تغيير اختلاف پتانسيل و بار الكتري

  )40تا32هايصفحه- 2(فيزيك    

 
)كتاب آبي(  »1« ةگزين-101

q Cq C
q C q C

 ′ = × = μ= μ  = − μ  ′ = − + × = − μ

11
2 2

12 12 2
2 12 2 12

| q || q | | q || q |F rF k ( )
F | q || q | rr

′ ′′
=  = ×

′
21 2 1 2

2 1 2
r F( )r F

′×= ×  =
×

21 1 12 2
2

 

  )10تا 5هايصفحه-  2(فيزيك    
 ----------------------------------------------     

)كتاب آبي(  »2« ةگزين- 102
E را مشخصE2و1از رابطه تانژانت در مثلث ارتباط بين ميدان الكتريكي

باشند:ها، هر دو  بار مثبت ميبه جهت ميداندقت كنيد كه با توجهكنيم: مي

 Etan tan , tan
E

β = α = β = 1
2

12
5

  
E
E

 =1
2

12
5

  
kq kqE , E= =1 21 22 25 12

  

kq

kq =
1

2
1225
5

144
q ,qq q q

q q q
> × =  = ⎯⎯⎯⎯→ =1 2 01 1 1

2 2 2
144 12 5 5
25 5 12 12

  )16تا12هايصفحه-  2(فيزيك

 سؤالات آشنا – )2(فيزيك

12
5

q
1

q
2

E

13

�

E
1

E
2

�



 
  

  
  

  21:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم    »1401شهريور11آزمون«پاسخ تشريحي

)كتاب آبي(  »4« ةگزين- 103
qمثبت است بنابراين خطوط ميدان الكتريكي از بارqايچون بار نقطه

) از طرفي خطوط ميدان الكتريكي كه از بار»3«شوند. (رد گزينةخارج مي
qشوند بايد بر سطح رسـاناي بـاردار عمـود باشـند. چـون اگـر خارج مي

خطوط ميدان الكتريكي بر صفحة رساناي باردار عمـود نباشـند آن ميـدان 
داشت كه باعث حركت بارهااي مماس بر اين سطح خواهدالكتريكي مؤلفه

شود و اين در تناقض بـا تعـادل الكتروسـتاتيكي بارهـا روي سطح رسانا مي
 »)2«و» 1«هاي(رد گزينهروي سطح خارجي رسانا است.

  )31تا27و20تا17هايصفحه-  2(فيزيك    
 ----------------------------------------------     

)كتاب آبي(  »2« ةگزين- 104
) با جهـتBتاCكه جهت حركت در حالت دوم (از) با توجه به اين1

B ) يكسان اسـت، در نتيجـه در حالـت Aتاحركت در حالت اول (از
هاييابد (رد گزينهافزايش ميدوم نيز مانند حالت اول، انرژي پتانسيل

). به عبارت ديگر چون بار مثبت در خلاف جهت ميدان الكتريكي3و 1
  حركت كرده است، انرژي پتانسيل الكتريكي آن بايد افزايش يابد.

تغييـرات انـرژي كه ميدان الكتريكي يكنواخت است،) با توجه به اين2
B   يكسان است.BتاCوAتاپتانسيل الكتريكي از

  )23تا21هايصفحه-  2(فيزيك
 ----------------------------------------------     

)كتاب آبي(  »3« ةگزين-105
qبا توجه به اين صفر اسـت، 3كه برايند نيروهاي الكتريكي وارد بر بار

q   منفي باشد.2مطابق شكل حتماً بايد بار

  
| q | | q | | q | | q |k k

r r x (d x)
=  =

−
1 2 3 2

2 2 2 212 32

2 8

  
dx d x x

x d x
 =  = −  =

−
1 2 2 3

| q | | q | | q | | q | | q |k k
r r x d

=  =2 1 1 3 2
2 2 2 221 13

8
q1بار: 

  q| q | | q | C q Cd d( )

< =  = μ ⎯⎯⎯→ = − μ2 02 2 222
8 8 8

9 9
3

  )10تا 5هايصفحه-  2(فيزيك
 ----------------------------------------------     

)كتاب آبي(  »4« ةگزين- 106
در نقاط نوك تيـز چگـالي سـطحي بـار رسـانا بيشـتر اسـت و ميـدان 
الكتريكي در نقاط نوك تيز نيـز بيشـتر اسـت. بنـابراين نيـروي دافعـة 

A   بيشتر است.گلوله
  )31تا27هايصفحه-  2(فيزيك    

)كتاب آبي(  »1« ةگزين-107
  با توجه به رابطة چگالي سطحي بار الكتريكي داريم:

  

Q Q A
A

DA r ( ) D


σ =  = σ

 = π = π = π

2 2 24 4 2
  .Q D ( ) Q C = σ× π = × π×  = πμ2 25 1 5

  )31تا27هايصفحه-  2(فيزيك    
 ----------------------------------------------     

)آبيكتاب(  »3« ةگزين- 108
خازن قـرار ةالكتريك بين دو صفح  اگر در حالتي كه خازن به مولد وصل است دي

اـ افـزايش افـزايش مـيCكند وليتغيير نميVدهيم اـ توجـه بـه Cيابـد. ب و ب
Qرابطة CV=مقدارQيابد، بنابرايننيز افزايش ميVثابت وQشود.زياد مي  

  )40تا32هايصفحه-  2(فيزيك    
 ----------------------------------------------     

)كتاب آبي(  »2« ةگزين-109
  بزرگي ميدان الكتريكي بين صفحات خازن برابر است با:

Q
V Q Q QCE Ad d Cd Ad

d

= = = = =
κεκε × 00

  

ثابـتكه خازن از مولد جدا شده است، بار الكتريكي آنبا توجه به اين

E  است: Q A
E Q A

κ= × ×
κ

2 2 1 1
1 1 2 2

  

Q Q , A A
,

E
E

= =
κ = κ =

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × × =2 1 2 1
1 2

2
1 5 1

1 11 15 5  

E E
E
−= ×2 1
1

  درصد تغيير ميدان الكتريكي100

E E

E

−
= = − × = −

1 1

1

1
45 100 805 %  

  )40تا32هايصفحه-  2(فيزيك    
 ----------------------------------------------     

)كتاب آبي(  »2« ةگزين-110
انرژي ذخيره شده در خازن، ابتدا انرژي ذخيـره شـده با توجه به رابطة
  آوريم:دست ميدر خازن را به

U CV= 21
2

C F F
V V

U / J
−= μ = × − −

=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × × × = ×

68 8 10 6 2 3
20

1 8 10 20 1 6 102
  آوريم:دست مياكنون توان متوسط تخلية انرژي خازن را به

UP
t

=

t / s
U / J

/P W / W
/−

−= −
= ×

×⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = = × =3
30 2 3

1 6 10
1 6 10 8 10 0 0080 2

  
 )40تا32هايصفحه-  2(فيزيك    



 
  

  
  

  22:  ةصفح  رياضييازدهماختصاصي    »1401شهريور11آزمون«پاسخ تشريحي

  
 زواره)(رسول عابديني  »1«گزينة-111
Si14وGe32فلزند و رسانايي الكتريكي كمـي دارنـد و در هر دو شبه
  قرار دارند. 14گروه

باشـند؛ بنـابراينرتيب سيليسيم و ژرمانيم مـيبه تY32وX14عناصر
  عبارت داده شده درست است.

  :هاگزينهبررسي
بـه آرايـش گـاز الكتـرون 4گذاشـتناشتراكبا بهSiعنصر»:1«گزينة

  عبارت نادرست است.اينرسد؛ بنابرايننجيب آرگون مي
nهاي بااختلاف شمار الكترون»: 2«گزينة = (لاية سوم) در ايـن دو 3

  است. 14عنصر برابر
  Si : s s p s p2 2 6 2 214 1 2 2 3 3  

  Ge : s s p s p d s p2 2 6 2 6 10 2 232 1 2 2 3 3 3 4 4  
فلزند و ظاهري درخشان دارند. اولين عنصـرهر دو عنصر شبه»: 3«گزينة
  باشد. عنصر كربن است كه تيره مي14گروه
  اي قرار دارد. در يك دوره از جدول دورهBr35با عنصرYعنصر»: 4«گزينة

  )9تا 6هايصفحه،2(شيمي
-------------------------------------------- 

 زواره)(رسول عابديني  »4«گزينة-112
  ها:بررسي گزينه

A»:1«گزينة Scكاتيون اسـكانديم ( 3+ ) اسـت. ايـن عنصـر در 321+
  گروه سوم و دورة چهارم قرار دارد. 

  لايه از الكترون پر شده است.زير، دوB8در عنصر»: 2«گزينة
B s s p= 2 2 48 1 2 2  

) اسـتFe26پنجمين عنصر بعد از اسكانديم عنصر آهـن ( »: 3«گزينة
FeوFeO(اكسيدنوعكه داراي دو O2   است. در طبيعت)3

پـذيري اولـين عنصـر دورة از واكـنشScپـذيريواكـنش»: 4«گزينة
  باشد. ) كه يك فلز قليايي است كمتر ميKچهارم (عنصر

  )16تا10هاي، صفحه2(شيمي
-------------------------------------------- 

 (علي اميني)  »2«گزينة-113
هاي الكترونـي در هر گروه از جدول تناوبي با افزايش عدد اتمي، تعداد لايه

چنين در يك گـروه ازيابد. همزياد شده و در نتيجه شعاع اتمي افزايش مي
  يابد.خصلت نافلزي كاهش مييابد وبالا به پايين خصلت فلزي افزايش مي

در هر دوره از جدول تناوبي با افزايش عدد اتمي، بـا ثابـت مانـدن تعـداد 
چنـين خصـلت نـافلزي يابد. هـمهاي الكتروني شعاع اتمي كاهش ميلايه

  يابد.و خصلت فلزي كاهش مييافتهافزايش
  )14تا 6هاي، صفحه2(شيمي

-------------------------------------------- 
 دوست)(رئوف اسلام  »4«گزينة-114

  هاي نادرست:بررسي گزينه
ــهدر واكــنش»: 1«گزينــة ــد،طــور طبيعــي پــيش مــيهــايي كــه ب رون
  تر است.ها بيشها نسبت به فراوردهدهندهپذيري واكنشواكنش

، چهار عنصر در آخرين زيرلايـة جدول تناوبيچهارمدورةدر»: 2«گزينة
  دارند.الكترون 1خود

  K :[ Ar] s / Cr :[ Ar] d s1 5 119 18 24 184 3 4  
  Cu :[ Ar] d s / Ga :[ Ar] d s p10 1 10 2 129 18 31 183 4 3 4 4  

تـر بـوده و هاي آن پايـدارتر باشد؛ تركيبچه يك فلز فعالهر»: 3«گزينة
  هايش دشوارتر است.  از تركيبفلزاستخراج

  )21تا19و16تا14هاي، صفحه2(شيمي
-------------------------------------------- 

 (امير حاتميان)  »3«گزينة-115
ــرهاي ــهDوA،B،Cعنصـ ــببـ وSc21،Cr24،Cu29ترتيـ

Zn30 .هستند  
  :هاگزينهبررسي
Scكاتيون پايدار عنصر اسكانديم،»: 1«گزينة   باشد.مي321+

  Sc : s / s p / s p+3 2 2 6 2 621 1 2 2 3 3  

l)با−eتعداد12=  )=1   

 = l)با−eتعداد6 )=0  

dصـورتبـهZn30لايـة ظرفيـت عنصـر »: 2«گزينة s10 23 اسـت. 4
  ها برابر است با:مجموع اعداد كوانتومي اصلي و فرعي اين الكترون

( ) ( )+ + + =10 3 2 2 4 0 58  
)كروم»: 3«گزينة Cr)242داراي CrO Crواكسيد O2 است. در3

Crاكسيد O2 2    آنيـونبه شـمارهاشمار كاتيوننسبت3 3هـا برابـر بـا
Crآرايش الكتروني يون .است +3:  

sصورتبه / s p / s p d2 2 6 2 6 31 2 2 3 3 الكتـرون بـا  3در آنكـهبوده3
l =   وجود دارد.2
 :Cu29آرايش الكتروني عنصر»: 4«گزينة

Cu : s / s p / s p d / s2 2 6 2 6 10 129 1 2 2 3 3 3 4   
  

 )16تا14هاي، صفحه2(شيمي
-------------------------------------------- 

 (رامين فتحي)  »2«گزينة-116
  عبارات (الف) و (ب) صحيح هستند. 

هاي نادرست:بررسي عبارت
فلـز ويـك شـبهكـهبـوده، ژرمانيم32عنصري با عدد اتميعبارت (پ):

  .فلزها قابليت مفتول شدن نداردبرخلافواستشكننده
]، با آرايش الكترونـيBr35عبارت (ت): عنصر Ar] d s p10 2 518 3 4 4

n)لاية آخر است كه مجمـوعالكترون در زير 5داراي l)+هـايالكتـرون
  است.25زيرلاية آخر آن برابر

  )14تا 6هاي، صفحه2(شيمي

 نگاه به آينده– )2(شيمي

 پرنيم ةزيرلاي 1

 =


12 26



 
  

  
  

  23:  ةصفح  رياضييازدهماختصاصي    »1401شهريور11آزمون«پاسخ تشريحي

 دوست)(رئوف اسلام  »4«گزينة- 117
Feابتدا مقدار O2  كنيم:مصرفي در واكنش ترميت را محاسبه مي3

  Al(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)+ → +2 3 2 32 2  

×   60
100?molFe O / gAl=2 3 5 4  

  mol Fe Omol Al / mol Fe O
gAl mol Al

× × =2 3 2 3
11 0 0627 2  

  x x / molFe O
/ mol Fe O

= ×  = 2 3
2 3

80 100 0 0480 06  

Feحال اين مقدار O2   كنيم:اسيد كافي وارد واكنش ميكلريكرا با هيدرو3
Fe O (s) HCl(aq) FeCl (aq) H O(l)+ → +2 3 3 26 2 3  

molH O?mol H O / molFe O
mol Fe O

/ mol H O

= ×

=

22 2 3
2 3

2

30 048 1
0 144

  

/ mol=0 Hمقدار عملي036 O2H O
/ mol H O

= × 2
2

25 1000 144
  

  )24تا22هاي، صفحه2(شيمي
-------------------------------------------- 

 (مسعود جعفري)  » 2«گزينة-118
 ها:نادرست هستند. بررسي عبارتهاي سوم و چهارمعبارت

  صورت زير است: بهآلكان مورد نظرعبارت اول: فرمول ساختاري
  اوكتان  متيلتري - 3،3،6نام: 

CH CH
3

| | |
CH CH2 2

| |
C

5 4 3
|

|

CH

C

3

52
H2,

CH
3

|

C 52
H

87,

1

6

 
Cعبارت دوم: فرمول مولكولي اين تركيب، H11   است.24

C H O CO H O+ → +11 24 2 2 217 11 12  
molO g O?gO molC H gO

molC H molO
= × × =2 22 11 24 2

11 24 2
17 321 5441 1

  

  عبارت سوم: 

CH CH
3

| | |
CH CH

2 2
| |

C CH
3

|

|

|

CH
3

CH

CH

2

3

|

|

CH

CH

2

3

گروه 4CH
2

  

CH CH
3

| | |
CH CH

2
|
CH

3
|

CH
3

|

|

CH
2

CH
3

  
گروه 4CH

3
مت�لپنتان -2 - ات�ل -3

  
تركيب داده شده درنامهاي فرعي درعبارت چهارم: مجموع شماره شاخه

+  است. 12صورت سؤال برابر + =3 3 6 12  

1

2

3 4 5
6

7

8

  
  متيل اوكتان – 6 –اتيلدي -3،4نام: 

= + + =3 4 6   هاي فرعيمجموع شمارة شاخه13
  عبارت پنجم: 

molC H molatom H?atom H gC H
g C H molC H

= × ×11 2411 24
11 24 11 24

1 2426 156 1
  

/ atom H / atom H
molatom H
×× = ×

23 246 02 10 2 408 101  

  )39تا32 و25تا22هاي، صفحه2(شيمي
-------------------------------------------- 

لكي)(جواد سوري  » 4«گزينة-119
محلـول هسـتند و ايـن ويژگـيها به دليل ناقطبي بودن در آب نارديف اول: آلكان

 شود كه براي حفاظت از فلزات مناسب باشند. سبب مي
  شود.هاي آن ميهاي مايع، سبب آسيب رسيدن به بافترديف دوم: تماس پوست با آلكان

  سبندگي بيشتري دارد.رديف سوم: وازلين با داشتن تعداد كربن بيشتر نسبت به گريس، چ
هـاي مـايع و جامـد اسـتفاده توان از آلكانرديف چهارم: براي حفاظت از فلزها مي

  توان استفاده كرد. هاي گازي مانند بوتان نمياز آلكاناماكرد
  )36تا32هاي، صفحه2(شيمي

----------------------------------------------  

 (اكبر هنرمند)  » 2«گزينة- 120
  اند.درستچهارموسوم،اولهايعبارت

 ها:بررسي عبارت
  :اولعبارت

n n= + =  =3 1 52   شمار پيوند اشتراكي17
Cپيوندكه يترين آلكان: سادهدومعبارت C−اتان گازي است كهدارد ،

  رود. كار نمي بهفلزها از خوردگيهاي مايع براي محافظتبرخلاف آلكان
  :  سومعبارت

n n= + =  =14 2 184   هاجرم مولي آلكان13

C H= 11   C°200آلكان با نقطة جوش24
Cآلكان H13 Cازتـرقـويوالسـيدرهاي وان، به دليل نيرو28 H11 24،
  براي تبديل شدن به گاز دارد. تري كمتمايل
  :چهارمعبارت

A : n n B : n n+ =  = + =  =2 2 26 12 2 2 30 14  
A C)آلكان H )12 Bازگرانروي كمتري ،26 C)آلكان H )14 دارد؛30

Aاز اين رو گلوله از كند و زودتر به تـهبا سرعت بيشتري عبور ميآلكان
  رسد.ظرف محتوي آن مي

  )36تا32هاي، صفحه2(شيمي

 مقدار عملي




